
200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση. 

Ο δρόμος προς την ελευθερία  

 

 

 

" Έξ ιστορίας άφαιρεθείσης της άληθείας, τό καταλειπόμενον 

άνωφελές γίνεται διήγημα." 

                  Πολύβιος A-XV, βιβλ. α ', § 15. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η ιδέα να συμμετάσχουμε ως σχολείο στις εκδηλώσεις της επετείου για τα 200 

χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση, ήταν εξαρχής ελκυστική. Είναι αλήθεια ότι η 

φετινή χρονιά με την υποχρεωτική έγκλειση, με προβλημάτισε ιδιαίτερα. Δεν ήμουν 

σίγουρη για το αν θα κατάφερνα να εμπνεύσω και να μεταδώσω τον δικό μου  

ενθουσιασμό στους μαθητές μου, ώστε να ολοκληρώσουν την εργασία που 

ξεκινήσαμε. Οι δυσκολίες ήταν πολλές. Αρχικά έπρεπε να σχεδιάσω τις ενότητες που 

θα είχε το συγκεκριμένο πόνημα, να σκεφτώ σε ποιές ομάδες θα αναθέσω  τις 

συγκεκριμένες ενότητες, να κάνω πρώτα εγώ μια έρευνα. Ξεκίνησα λοιπόν 

ψάχνοντας πηγές ώστε να τις προτείνω στα παιδιά κατά το πρώτο στάδιο της έρευνάς 

τους. Στην προσπάθειά να φωτίσουμε την εποχή και να κατανοήσουμε τις συνθήκες 

μέσα στις οποίες οργανώθηκε η απόφαση του γένους για την διεκδίκηση της 

ελευθερίας του, ήρθαμε σε επαφή με πηγές, πρωτογενείς και δευτερογενείς. Ήταν 

έκπληξη για τα παιδιά, που είναι  άπειρα πάνω στην ιστορική έρευνα, να βλέπουν το 

ένα κείμενο να μας οδηγεί στο άλλο και τις πηγές να επιβεβαιώνονται και να 

αλληλοσυμπληρώνονται.  

Στην Ελληνική Νομαρχία για παράδειγμα, αναφέρονται οι ευγενείς, οι άρχοντες ως 

παράγοντας της πολλαπλής τυραννίας, που γνώρισε ο λαός μας. Στο έργο του Κοραή 

συναντάμε την ίδια προσέγγιση, ενώ στο βιβλίο του Τάκη Σταματόπουλου, "Ο 

Εσωτερικός Αγώνας", περιγράφεται εκτενώς ο ρόλος αυτών των ευγενών, που εδώ 

περιγράφονται ως τάξη της αριστοκρατίας, η οποία  προέκυψε από το δικαίωμα 

κατοχής της γης. Ορίζονται δε ως κοτζαμπάσηδες.  

Αρωγός στην προσπάθειά μας,  στάθηκε η Ωνάσειος βιβλιοθήκη που ανταποκρίθηκε 

άμεσα στο αίτημά μου και έστειλε ψηφιοποιημένο υλικό και βίντεο για την Ελληνική 

Νομαρχία. Τα παιδιά χωρίστηκαν σε ομάδες και δούλεψαν διαφορετικές ενότητες. 

Στην συνέχεια μου έστειλαν τις εργασίες τους και εγώ τις διόρθωσα, τις  ένωσα, τις 

προσάρμοσα μεταξύ τους, αυτό ειδικά το κομμάτι ήταν δύσκολο μιας και  ο κάθε 

μαθητής είχε το δικό του ύφος γραφής, και τελικά τις μορφοποίησα. 67 μαθητές 

πήραν μέρος στο συγκεκριμένο εγχείρημα. Εντυπωσιάστηκα από την δουλειά των 

παιδιών και την συνέπειά τους. Δούλεψαν μέσα στα σφιχτά χρονικά πλαίσια που τους 

έβαλα και ξεπέρασαν τις προσδοκίες μου. Είμαι περήφανη για όλους τους . 

• 1η ενότητα: Η Ελληνική Νομαρχία του ανωνύμου Έλληνα 

• 2η ενότητα: Οι κοτζαμπάσηδες 

• 3η ενότητα: Νεοέλληνες Διαφωτιστές 

• 4η ενότητα: Ο φιλελληνισμός και η επανάσταση μέσα στους πίνακες του 

Ντελακρουά 

 

 

Η επιμέλεια έγινε από την καθηγήτρια Ελένη Χρ.  Θεοδώρου, Ιστορικό 

 

 

 

 

 

 

 



 

1η ενότητα 

Η Ελληνική Νομαρχία 

 
 

 

 
 

 

 



 

 

 

 

Η Ελληνική Νομαρχία είναι ένα έργο ρηξικέλευθο για την εποχή του αφού είναι 

γραμμένο σε γλώσσα κατανοητή και έχει μέγεθος μικρό, σαν αυτό που 

ονομάζουμε βιβλίο τσέπης σήμερα. Το μέγεθος του βιβλίου,  βοηθούσε τον 

αναγνώστη να το κρύβει εύκολα κι έτσι να περνά απαρατήρητο από τις αρχές.   

Συγγραφέας  

Ο συγγραφέας της παρέμεινε ανώνυμος. Αυτό τον βοήθησε να μιλήσει με 

παρρησία και να χρησιμοποιήσει γλώσσα αιχμηρή. Οι εικασίες για τον 

συγγραφέα συντείνουν στην αντίληψη ότι ενδέχεται να είναι Ηπειρώτης, μιας και 

γνωρίζει πολύ καλά τα τεκταινόμενα της ευρύτερης περιοχής της Ηπείρου. Κατά 

καιρούς προτάθηκαν μετά τον Σπάχο, οι Ιωάννης Κωλέττης, ο Χριστόφορος 

Περραιβός, ο Δημήτρης Γουζέλης, ο Διονύσιος Ταγιαπέρας, ο Αθανάσιος 

Ψαλίδας, ο Ιωάννης Πασχάλης Δοννάς, ο Γεώργιος Καλαράς, ο Μιχαήλ 

Χρησταρής και τελευταία ο Κοραής.  

Στόχος  

Ο συγγραφέας προσπαθεί να αφυπνίσει τον λαό και να του δώσει ένα όραμα 

ελευθερίας, προτείνοντας ταυτόχρονα ένα χρηστό σύστημα διακυβέρνησης όταν η 

ελευθερία επιτευχθεί. 

 

Ευτυχία και ελευθερία  

 

Στο πρώτο βιβλίο του, επικαλείται τις ψυχές των ελεύθερων προγόνων του και 

την Ελλάδα. Τους ζητά να τον βοηθήσουν να μιλήσει για τα αγαθά της ελευθερίας 

και να εμψυχώσει τους Έλληνες. Μπορεί το έργο αυτό να είναι δύσκολο ωστόσο 

το θεωρεί χρέος του προς την πατρίδα. 

 Αρχικά πιστεύει πως αυτός πού σκοπεύει να βρει την αλήθεια πρέπει να 

δυσπιστεί, να μελετάει προσεκτικά, ερευνώντας τις αιτίες ενός θέματος και να 

φτάνει τελικά  μόνος στην αλήθεια. Συμπλέκει την ελευθερία με την ευτυχία και 

αναφέρει  επιπλέον ότι αρκετοί προσπάθησαν να βρουν, να ερμηνεύσουν την 

ευτυχία και έδωσαν στον όρο πολλές προεκτάσεις. Εντέλει καταλήγει στο ότι ο 

άνθρωπος για να ευτυχήσει πρέπει να υπακούσει στη θέληση του και να 

πολεμήσει ό,τι τον δυσαρεστεί. Ισχυρίζεται ότι η ευτυχία εξαρτάται από την 

διοίκηση και για αυτό πρέπει να εξεταστεί ποιά είναι η καλύτερη διοίκηση, ώστε 

να επιτευχθεί η ελευθερία, η ισότητα και η ομόνοια. Διατείνεται ότι ο άνθρωπος 

χάρη στη λογική ξεχωρίζει τα ωφέλιμα ώστε να έχει μια καλύτερη ζωή. Ο 

κορυφαίος στόχος του ανθρώπου πρέπει να είναι η διαφύλαξη της ζωής του από 

οποιονδήποτε εχθρό. 

Περιγράφει τα διαφορετικά συστήματα διοίκησης κι αναφέρεται αρχικά  στην  

αναρχία, κατά την οποία  το δίκιο της πυγμής εξουσιάζει. Σ' αυτή ο δυνατός 

ορίζει τους νόμους για τον αδύναμο και οι περισσότεροι εκμεταλλεύονται τους 

λιγότερους. Στην μοναρχία ο ένας επιβάλλει την θέλησή του και καταδυναστεύει 

τους πολλούς. Αυτές οι δυστυχίες, οδήγησαν τελικά  τον άνθρωπο,  να σκεφτεί 



και να βρει μια διοίκηση μέσω της οποίας θα επιτευχθεί η ευτυχία . Αυτή η 

διοίκηση φέρνει το όνομα Νομαρχία.  

 

 

 

 

 

 

Νομαρχία  

 

 Στόχος της είναι η αναζήτηση της ευτυχίας από τον άνθρωπο και χάρη σ' αυτήν 

επιτυγχάνεται η ελευθερία. Σ' αυτή όλοι είναι ελεύθεροι, αφού την διοίκηση την  

εναπόθεσαν οι άνθρωποι στους νόμους, στους οποίους υπακούν όλοι. Αντίθετα 

στην αναρχία ελεύθεροι είναι οι πιο δυνατοί, στην μοναρχία ο ένας και στην 

τυραννία κανένας. 

 Ο ανώνυμος υποστηρίζει ότι η νομαρχία είναι πηγή μυρίων καλών και κάθε 

ευτυχίας και όλοι μέσω αυτής θα βρουν την πραγματική ευδαιμονία, πολεμώντας 

και υπερασπίζοντας την πατρίδα τους. Οι νόμοι κινητοποιούν τους  πολίτες,   ενώ 

ο σωστός νομοθέτης βοηθά στην αποκατάσταση των ηθών των πολιτών και 

στόχος του είναι η ανατροφή των νέων. Δυστυχώς όμως οι άνθρωποι δεν 

αντιλαμβάνονται την αξία της ελευθερίας η οποία μπορεί να γίνει αισθητή κυρίως 

σε έναν δούλο. Αυτός, αν έρθει σε επαφή με αυτήν, θα θελήσει να αποτινάξει τα 

δεσμά του. Το πρόβλημα είναι, ότι ο δούλος αδυνατεί στην αρχή να αντιληφθεί 

την αξία της ελευθερίας, αφού έχει συνηθίσει στην δουλεία του. Εάν όμως μάθει 

ότι όλοι εκ φύσεως είναι ίσοι και καταλάβει πως η δουλεία δεν είναι φυσική, τότε 

θα διεκδικήσει την ελευθερία του.  Μόνο όσοι γνωρίσουν την αξία της θα 

αγωνιστούν για αυτή ώστε να αποτινάξουν κάθε κακό από πάνω τους, καθώς σ' 

αυτή, αναγνωρίζεται κάθε αρετή και γενναιότητα. Παράλληλα υποστηρίζει ότι ο 

πόλεμος είναι δίκαιος, όταν αποσκοπεί στην ελευθερία και άδικος όταν έχει στόχο 

τα οικονομικά συμφέροντα, ενώ παράλληλα για να αποδείξει την διαφορά των 

ελεύθερων στρατευμάτων από των υποδουλομένων, αναφέρει το παράδειγμα με 

τον Λεωνίδα. 

Εξηγεί πως η απόφαση για θυσία, προς χάριν της ελευθερίας, τον κατέστησε 

γενναίο και ουσιαστικά, ελεύθερο.  Περιγραφει τις ιδιότητες που πρέπει να έχει 

ένας καλός αρχιστράτηγος, δηλαδή να λειτουργεί σύμφωνα με τούς νόμους, να 

είναι δίκαιος, να έχει θάρρος και να θυσιάζεται για την πατρίδα του  . Ακόμα 

αναφέρει πως τα παθήματα των Σουλιωτών για την Ήπειρο θέλουν να αποδείξουν 

ότι η Ελλάδα γεννάει ακόμα νικητές. Γι' αυτό, λέει, θα έπρεπε να ζούσε ο 

Θουκυδίδης και ο Ξενοφώντας για να καταγράψουν την ιστορία των πολέμων. Το 

Σούλι έδειξε την αλήθεια που αγνοούσαν, λόγω δουλείας. Συσχετίζεται από τον 

Ανώνυμο με τα μεγάλα κατορθώματα της ελευθερίας. Ύστερα ο συγγραφέας 

αναφέρεται στον Ρήγα, ο οποίος από την φύση του ήταν χαρισματικός, είχε ωραίο 

σώμα αλλά ωραιότερη ψυχή και πνεύμα , ήταν δίκαιος, αληθινός, φιλόπατρις.  

 Επιπλέον δίνει νόημα στην έννοια της πατρίδας , η οποία δεν είναι μόνο ένα 

κομμάτι γης αλλά η ιστορία και οι πρόγονοι της, εκείνοι οι άνθρωποι  που 

υμνούμε. Η ύπαρξη του ανθρώπινου γένους έχει νόημα όταν ο άνθρωπος ζει 



ευτυχισμένος και ελεύθερος . Για να μην αφανιστεί το ανθρώπινο είδος πρέπει να 

φυτεύεται στην καρδιά των ανθρώπων η ελπίδα. Όταν όμως η δυστυχία 

υπερβαίνει τις δυνάμεις, τότε δεν υπάρχει σωτηρία. 

 

 

 

 

 

Η φιλία  

 

 Τέλος πιστεύει πως η φιλία γεννιέται  από την ομοιότητα των ηθών δύο 

ανθρώπων και αντίστοιχα η δυστυχία του ενός είναι και του άλλου. Ο ένας βάζει 

σε κίνδυνο τη ζωή του, για να ζήσει ο φίλος του και ξοδεύει την περιουσία του 

για να προστατεύει τον φίλο του. Έτσι παραθέτει γνωστά στο λαό παραδείγματα 

πραγματικής φιλίας από την ιστορία της Ελλάδας. 

 

Για άλλη μια φορά επισημαίνει ότι χρέος του ελεύθερου ανθρώπου είναι να 

κυβερνά την πατρίδα του. Αυτό, ισχυρίζεται, ότι το κάνει με μεγάλη ευχαρίστηση. 

Επειδή  όμως είναι εύκολες οι ανατροπές κι επομένως, επειδή είναι εύκολη η 

μεταβολή  απ΄ το ένα σύστημα διακυβέρνησης στο άλλο, πρέπει να γνωρίζει ο 

άνθρωπος τι κερδίζει και τι χάνει κάθε φορά. Η νομαρχία, το καθεστώς που 

εξουσιάζουν οι νόμοι, είναι η καλύτερη διοίκηση και μόνο αυτή εξασφαλίζει την 

ευτυχία του ανθρώπου. Της αναγνωρίζει όμως  ελαττώματα αφού είναι ανθρώπινο 

έργο και παρομοιάζει την διοίκηση, ως ένα πύργο που χτίζεται από άξιο 

αρχιτέκτονα και στέκει σώος στα πολλά χρόνια. Ακόμη και αυτός ο τέλειος πύργος 

θα υποκύψει στη φθορά του χρόνου κάποτε, αλλά και πριν από αυτό μπορεί να 

γκρεμιστεί από άλλους παράγοντες. Έτσι και το πολίτευμα όσο τέλειο και να είναι 

διατρέχει κινδύνους. 

Ο πρώτος κίνδυνος προέρχεται από την έλλειψη αδελφοσύνης ανάμεσα στον λαό 

και απ΄ την διαφθορά και τον αμοραλισμό. Από φόβο και καχυποψία, αφού θα έχει 

χαθεί η αγάπη του ενός πολίτη για τον άλλο, μπορεί κάποιοι να πάρουν την 

εξουσία και τον έλεγχο του πολιτεύματος και να τη χρησιμοποιήσουν προς όφελος 

τους. Δεν χρειάζεται καν αυτοί να πιστεύουν στην τυραννία  για να γίνουν οι ίδιοι 

τύραννοι. Παρατηρείται στο σημείο αυτό πόσο ο Ανώνυμος έχοντας μελετήσει την 

ανθρώπινη φύση και την ελληνική ιστορία, δίνει στα επιχειρήματά του διαχρονική 

αξία. Λίγα χρόνια αργότερα η ελληνική επανάσταση θα κινδυνεύσει από δύο 

εμφύλιες συρράξεις που εκδηλώθηκαν στο στρατόπεδο των Ελλήνων εξαιτίας της 

διχόνοιας. 

 

Η εξουσία  

Στη συνέχεια εξηγεί τον τρόπο με τον οποίο η εξουσία που δεν ελέγχεται , που 

είναι ασύδοτη μετατρέπεται αμέσως σε τυραννία. Έτσι λοιπόν ακόμα και εκείνος ο 

ηγέτης που παίρνει την εξουσία και έχει καλή διάθεση και πρόθεση να βοηθήσει, 

εάν για αρκετό καιρό δεν βρει αντίσταση στις προσταγές του μετατρέπεται σε 



τύραννο. «Η εξουσία αλλάζει τη φύση των ανθρώπων», γράφει. Απευθύνεται 

στους  θαυμαστές της τυραννίας για να τους πει ότι οι τύραννοι που εύκολα 

μπορούν να διατάξουν τον θάνατο χιλιάδων υπηκόων , δεν υπολογίζουν ούτε φιλία 

ούτε συγγένεια. Εξάλλου η ιστορία μας φανερώνει πως δεν υπάρχουν τύραννοι, 

που για να ανεβούν στον θρόνο, δεν πάτησαν σε λείψανα συγγενών. Αυτοί  που 

λατρεύουν την μοναρχία δεν κατανοούν ότι οι μονάρχες έχοντας μεγαλώσει σε 

εντελώς διαφορετικό περιβάλλον, δεν μπορούν να αντιληφθούν τα προβλήματα 

των πολλών, γι αυτό και ποτέ δεν θα τα επιλύσουν. 

Επειδή ο μονάρχης δεν εκλέχθηκε αλλά γεννήθηκε μέσα στην μοναρχία, χωρίς να 

ξέρει να διοικεί, απλά κληρονόμησε την διοίκηση, αναθέτει στον πιο μεγάλο 

κόλακα να διοικεί  αντ΄ αυτού. Ο κόλακας που είναι και δούλος και έχει την 

εξουσία ταυτόχρονα αδυνατεί να διοικήσει και προσλαμβάνει μισθωτούς δούλους 

οι προσπαθώντας να εκμεταλλευτούν την καλή τους τύχη, όσο καιρό έχουν την 

εξουσία, γίνονται άρπαγες και τυραννούν τον λαό με τη σειρά τους. Αναρωτιέται , 

πως μπορεί ο ένας να τυραννά τόσους πολλούς και αυτοί να μην ξεσηκώνονται. 

Απάντηση είναι η αποχαύνωση του λαού. Ο λαός που δεν στοχάζεται ακόμα και 

αν διώξει τον έναν τύραννο θα πέσει σε άλλον. Δύο είναι οι χειρότερες  τυραννίες 

για ένα λαό η ολιγαρχία, που υπηρετείται απ΄ τους ευγενείς, κ η θεοκρατία, που 

υπηρετείται απ΄τον κλήρο. Όπλα του  κλήρου είναι η αμάθεια και η δεισιδαιμονία. 

Ο κλήρος κάθε ψέμα το ονομάζει άγιο και αρνείται την εξέταση και την 

αμφισβήτηση του. Η τάξη του κλήρου που ζει και πλουτίζει απ΄ τους αμαθείς 

ανθρώπους προσφέρει μεγάλη υπηρεσία στην τυραννία των Οθωμανών σε 

πνευματική δουλεία. 

Οι ευγενείς  

Μέμφει τους ευγενείς για την αλαζονεία τους καθώς θεωρούν τον εαυτό τους 

ανώτερο απ΄ τον λαό, τον οποίο δεν συναναστρέφονται, ενώ κατέχουν  χωριά 

ολόκληρα που τα νοικιάζουν, εκμεταλλευόμενοι τον κόπο αυτού του λαού. 

Υπολογίζουν  τους δούλους λιγότερο απ΄τα ζώα τους. Ο λαός αποκτηνώθηκε , 

γράφει, απ΄τη σκλαβιά σε βαθμό που να θεωρεί ευγενείς τους γιους των πλουσίων 

και να υποκλίνεται μπροστά του. Αυτοί οι «ψευτοευγενείς» είναι σκληρότεροι, 

κολακεύονται μεταξύ τους, είναι υποκριτές και άλλο δεν έχουν στον νου τους, 

παρά να βρίζονται με όμορφες λέξεις. Ο χαρακτήρας τους είναι παιδαριώδης, και 

από αυτούς δεν μπορεί να προκύψει καμία αρετή για τη διοίκηση. Έτσι λοιπόν  

όταν ένας λαός υποδουλώνεται σε εσωτερικούς   εχθρούς είναι πολύ δύσκολο να 

σκεφτεί, να εννοήσει την ελευθερία ώστε να τη διεκδικήσει. Αντίθετα όταν ένας 

ελεύθερος λαός  χάσει την ελευθερία του εύκολα την αποκτά ξανά, με μόνο τρόπο 

την πάλη απέναντι στον τύραννο. Χρησιμοποιεί το παράδειγμα της Αθήνας όπου 

αμέσως μετά απ΄την ήττα της απ΄την Σπάρτη στον Πελοποννησιακό πόλεμο 

διοικήθηκε από το τυραννικό καθεστώς των 30 τυράννων. Οι Αθηναίοι ως λαός 

που διαπαιδαγωγήθηκαν στη δημοκρατία δεν ήταν δυνατό να το επιτρέψουν. 

Γρήγορα ανέκτησαν την ελευθερία τους. 

 

 

 



Αναφέρεται στους συμμάχους της τυραννίας του γένους.  

 

Ο ανώνυμος Έλληνας, στο τέταρτο βιβλίο, κατηγορεί την ιεραρχία της εκκλησίας 

και τους Έλληνες του εξωτερικού, καθώς και ορισμένους που θεωρούνται ως 

ευεργέτες της Ελλάδας. Τονίζει πως ξέρει ότι θα τον κατηγορήσουν αλλά δεν 

φοβάται να πει την αλήθεια. Στόχος του είναι να διορθωθούν τα κακώς κείμενα, 

να απελευθερωθεί η χώρα και να μπει στον δρόμο της ανάπτυξης. 

Ως προς το ιεράτειο, αναγνωρίζει την ύπαρξη φωτισμένων κληρικών και ζητά 

προκαταβολικά συγγνώμη για την κριτική που θα ασκήσει στους ανάξιους 

κληρικούς, που με δεισιδαιμονίες και εκμετάλλευση της θρησκείας οδηγούν στον 

όλεθρο το έθνος και είναι υπεύθυνοι για την διατήρηση της μακραίωνης 

τυραννίας.  

Ασκεί σφοδρή κριτική στο πατριαρχείο και στην Ιερά Σύνοδο, καθώς τα μέλη της 

είναι φιλοχρήματα και έρμαιο των παθών ολοφάνερα και προκλητικά. 

Διακρίνονται για υποκρισία και απουσία ευλάβειας ενώ η φιλοχρηματία, τους 

οδηγεί σε ανταγωνισμό μεταξύ τους και σε απουσία φροντίδας για τους φτωχούς. 

Παρομοιάζει, μάλιστα, όλο αυτό το καθεστώς με μάντρα λύκων που κατατρώγει 

τα πρόβατα, δηλαδή τους αθώους πιστούς και επιβιώνει χάρη στην έλλειψη 

παιδείας του απλού λαού. Συμπεραίνει, λοιπόν, ότι ο φωτισμός του γένους θα 

ανατρέψει αυτό το κατεστημένο. 

 

Το χρήμα  

 

Με αφορμή την λατρεία του χρήματος από τον κλήρο, κάνει κάποιες 

διαπιστώσεις σχετικές χωρίς, όμως, να ελπίζει ότι με αυτές θα μπορέσει να 

μεταπείσει τον κλήρο  για το κακό, που επιφέρει η υπέρμετρη προσήλωση στο 

χρήμα. Επισημαίνει ότι αρχικά το χρήμα διευκολύνει τις συναλλαγές για την 

προμήθεια των τροφίμων. Κατόπιν, όμως, μετατράπηκε σε αντικείμενο λατρείας 

και εξυπηρέτησης της πολυτελούς διαβίωσης. Για να κάνει τις θέσεις του πιο 

παραστατικές πλάθει έναν φανταστικό διάλογο μεταξύ δύο ανθρώπων που ο ένας 

τους υποστηρίζει την εφεύρεση του χρυσού ως απαραίτητο στοιχείο για το ευ ζην 

και την ανάπτυξη του πολιτισμού, ενώ ο άλλος πρεσβεύει ότι ο χρυσός οδήγησε 

στην εξαγορά ακόμη και της αρετής, της δικαιοσύνης και της ανώτερης 

κοινωνικής θέσης, καθιστώντας όσους δεν τον διαθέτουν δούλους των άλλων. 

Γενικώς, διαφθείρει τους ανθρώπους και προξενεί χιλιάδες συμφορές. Μόνη 

θεραπεία προβάλλει για τον συντάκτη, η σωστή διοίκηση και οι ορθοί νόμοι. 

Επανερχόμενος, μετά από αυτή την παρέκβαση, στο θέμα του ανώτερου κλήρου 

υποστηρίζει πως τα αξιώματα αποκτούνται από αυτόν, μέσα από  διαδικασίες 

οικονομικών  δοσοληψιών μεταξύ των μελών του και της οθωμανικής διοίκησης. 

Τονίζει, ότι οι περισσότεροι εκπρόσωποι του κλήρου είναι αγράμματοι και 

ανάξιοι, αλλά κρατούν τις θέσεις λόγω οικονομικών ανταλλαγμάτων. Όλη αυτή η 

κατάσταση συνεχίζεται εξαιτίας της αμάθειας και της ευπιστίας των πιστών. Ενώ 

όποιος αντιδρά καταγγέλλοντας τις αμαρτίες  τους αφορίζεται σε αντίθεση με 

άλλους που μπορούν  με χρήματα να εξαγοράσουν την συγχώρεσή τους.   

Δεν ξεφεύγουν από την κριτική του ούτε τα μοναστήρια που μέλημά τους είναι η 

συγκέντρωση περιουσίας και όχι η ανακούφιση του πόνου των αναξιοπαθούντων. 



Αποτέλεσμα της δράσης όλων των παραπάνω είναι η καθυστέρηση της 

απελευθέρωσης των Ελλήνων, αφού οι εκπρόσωποι της εκκλησίας αντί να 

αφυπνίσουν τον λαό διαιωνίζουν την κατάσταση εκμετάλλευσης τους από τους 

Τούρκους και από τους ίδιους. Στο πλαίσιο αυτό ερμηνεύουν τις γραφές με τρόπο 

εντελώς λανθασμένο και στενά συμφεροντολογικό, σε βαθμό που διατείνονται ότι 

η Οθωμανική τυραννία είναι Θεόσταλτη τιμωρία για τα αμαρτήματα των 

Ελλήνων. Ως μόνη λύση ο ανώνυμος βλέπει την αποβολή του πνεύματος 

φιλαργυρίας, την ουσιαστική μόρφωση του κλήρου και την στελέχωση του με 

τους πραγματικά φωτισμένους ιερείς, πολλοί  από τους οποίους,  έχουν διωχθεί, 

ώστε να ξυπνήσουν τον λαό διδάσκοντας του την αλήθεια. Ακολούθως ο 

συντάκτης του κειμένου  πραγματεύεται μια  άλλη αιτία της διαιώνισης της 

σκλαβιάς των Ελλήνων. 

 Πρόκειται για την απουσία άξιων ευεργετών, από τους κύκλους των Ελλήνων 

του εξωτερικού. Υπολογίζει τον αριθμό τους, γύρω στους είκοσι χιλιάδες, και 

παροτρύνει ένα μέρος τους να επιστρέψουν στην Ελλάδα και να υποστηρίξουν 

την εθνική υπόθεση με την μόρφωση και την οικονομική τους επιφάνεια. Μπορεί, 

όπως ισχυρίζεται, να στέλνουν ήδη οικονομική ενίσχυση και να θεωρούν ότι έτσι 

εξαντλούν το χρέος τους αλλά αυτό δεν είναι αρκετό, χωρίς την παρουσία των 

ίδιων στην Ελλάδα. Κατηγορεί κάποιους που έχουν υιοθετήσει πλήρως τα ξένα 

ήθη έχοντας μάλιστα παντρευτεί αλλογενείς γυναίκες,  τονίζοντας ότι αγνοούν 

ακόμα και την ύπαρξη της πατρίδας τους, έχοντας απορροφηθεί στη συγκέντρωση 

του πλούτου τους. Επισημαίνει ότι η μόνη πραγματική αγάπη είναι η αγάπη προς 

την πατρίδα και τους παροτρύνει να μην κλείνουν τα μάτια τους στις συμφορές 

της ίδιας και των συγγενών τους αλλά να παρουσιαστούν στην σκλαβωμένη χώρα 

προκειμένου με τον λόγο τους να αφυπνίσουν και να διαφωτίσουν τον λαό. Τους 

τονίζει ότι η ελευθερία δεν κατακτάται εξ αποστάσεως, ούτε με την συνδρομή 

των ξένων δυνάμεων, που το συμφέρον τους δεν θέλει τους Έλληνες ελεύθερους. 

Τους παροτρύνει να βοηθήσουν με κάθε τρόπο στην απελευθέρωση της πατρίδας, 

γιατί μόνο έτσι θα κερδίσουν την αιώνια δόξα. 

     

  

Επιχειρηματολογεί  υπέρ των παραγόντων που κάνουν πια εφικτή την ελευθερία.  

 

Στο 5ο βιβλίο ο ανώνυμος επιχειρεί να αποδείξει πως η ώρα της ελευθερίας είναι 

κοντά και πως η τυραννία θα καταπέσει. Στη συνέχεια ξεχωρίζει, όπως 

χαρακτηριστικά λέει, τα αγκάθια από τα ρόδα. Όλους εκείνους , δηλαδή, τους 

Έλληνες που συντέλεσαν στο να γίνει η σκλαβιά του γένους, τόσο μεγάλη και 

μακρόβια. Αναφέρεται ξανά στους χυδαίους άρχοντες, στους φιλάργυρους 

αρχιεπισκόπους στους αμαθείς και βάρβαρους προεστούς, οι οποίοι φοβίζουν το 

γένος και το προτρέπουν να μείνει σκλαβωμένο, μιας και αυτό εξυπηρετεί τους 

ιδίους. Λέει πως δεν μπορεί να τους μεταπείσει μιας και αυτοί, είναι βαθιά 

ανήθικοι και δεν έχουν αίσθηση δικαίου. Προτρέπει τους αναγνώστες αφού 

διαβάσουν το έργο του να σκεφτούν και να πράξουν έντιμα για χάρη της 

πατρίδας.  

Έπειτα προσδιορίζει ο ίδιος τις αιτίες που δείχνουν ότι η τυραννία είναι εύκολο να 

πέσει:  



- Ως βασικότερη αιτία αναφέρει το γήρας της Οθωμανικής αυτοκρατορίας.  Όλοι 

οι θεσμοί του οθωμανικού κράτους έχουν γεράσει και δεν ανήκουν στον νέο 

κόσμο. Λέει πως ο κυβερνήτης του Οθωμανικού κράτους εισακούεται μόνο στην 

Κωνσταντινούπολη και όχι και στην περιφέρεια, στην οποία το πλήθος των 

αποστατών τυράννων, κυβερνά. Αυτοί οι αποστάτες σφάζουν χωριά, έχουν μίσος, 

δυσπιστία και αμάθεια ενώ στην Κωνσταντινούπολη η διοίκηση, όπως 

χαρακτηρίστηκα γράφει, γίνεται από τους μάγειρες των πρέσβεων των ξένων 

δυνάμεων περισσότερο,  πάρα από τον σουλτάνο. Εύκολα γίνεται αντιληπτό, 

λοιπόν, πως ο πρώτος που θα παρουσιαστεί αποφασισμένος να εναντιωθεί στο 

Οθωμανικό κράτος, θα νικήσει. 

-  Στην συνέχεια αναφέρει τους λόγους που δείχνουν ότι οι Έλληνες έχουν πια και 

αυτοί αλλάξει. Κάνει λόγο για τα χιλιάδες σχολεία τους φωτισμένους ανθρώπους 

που επέστρεψαν στην πατρίδα. Εκθειάζει την ικανότητα των απλών ανθρώπων 

στα άρματα. Τονίζει τις αρετές του γένους φυσικές και ηθικές. Ως τέτοιες βλέπει, 

την ευφυΐα των Ελλήνων, την δημιουργικότητα, το ότι οι Έλληνες είναι  

ριψοκίνδυνοι, καθόλου δειλοί και με καλό χαρακτήρα.  Τέλος επισημαίνει τις 

κοινές συνθήκες της σκλαβιάς, μέσα στις οποίες για χρόνια οι Έλληνες έζησαν 

και επομένως ισχυρίζεται, πως αν και είναι  διαφορετικοί μεταξύ τους,  έχουν 

εντούτοις πολλά κοινά στοιχεία. 

 Γι’ αυτό ακόμα και αν είναι λιγότεροι από τους Οθωμανούς είναι ανώτεροι σε 

ποιότητα και πολύ πιο αποφασισμένοι. Οι Έλληνες είναι έτοιμοι να εκδικηθούν 

για το αίμα των προγόνων τους δίνοντας την ψυχή τους. 

 "Κάθε αναβολή προκαλεί ζημιά και είναι δικό μας όφελος," λέει χαρακτηριστικά,  

"να ξεκινήσουμε μια ώρα αρχύτερα. Μακάρι λοιπόν όλοι να αξιωθούμε και να 

δοξάσουμε το όνομα της Ελλάδας." Επικαλείται ηρωικές, σπουδαίες μορφές του 

αρχαιοελληνικού πολιτισμού για να τους συγκινήσει. Κλείνει τον λόγο του με 

υπενθύμιση των λόγων που ανέφερε και που εγγυώνται την ελευθερία τους. 

Σύνδεσε για άλλη μια φορά την ελευθερία της πατρίδας, με την ευτυχία του κάθε 

πολίτη και ζητωκραύγασε το "Ζήτω η ελευθερία των Ελλήνων".  

 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2η Ενότητα 

Οι κοτζαμπάσηδες 



 

 
 

Η φεουδαρχία στον τόπο μας πήρε μία ιδιαίτερη μορφή και θα μπορούσε να 

πει κανείς ότι ήκμασε στα χρόνια της Τουρκοκρατίας. Η κατοχή μεγάλων 

εκτάσεων γης, ακόμη και χωριά ολόκληρα και περιφέρειες τους ανήκαν, μαζί 

με την δύναμη να ελέγχουν τη ζωή και να αποφασίζουν για τον θάνατο των 

χωρικών, ήταν τα πλαίσια της ιδιόμορφης αυτής κατάστασης όπου 

διαμορφώθηκε στον ελλαδικό χώρο.  

Η δύναμη αυτή εκπροσωπήθηκε από τους κοτζαμπάσηδες, των οποίων η 

δράση επέκτεινε και ισχυροποίησε την τυραννία, σύμφωνα με την Ελληνική 

Νομαρχία του ανώνυμου και τις εκθέσεις των ξένων περιηγητών στην χώρα, 

την εποχή εκείνη.  

 

Το 1715 με την οριστική κατάκτηση του Μοριά απ’ τους Τούρκους αποκτούν 



δύναμη οι κοτζαμπάσηδες. Οι νόμοι των Τούρκων επιτρέπουν την απόκτηση 

μεγάλης αγροτικής περιουσίας από τους ραγιάδες και παραχωρούν το 

δικαίωμα της κληρονομικής διατήρησής της, ειδικά στις περιοχές που δεν 

αντιστάθηκαν στους Τούρκους όπως Θεσσαλία, Γιάννενα, Αθήνα. Πολλοί 

προεστοί στον Μοριά, γράφει στα απομνημονεύματά του ο Κανέλος 

Δεληγιάννης, αποφάσισαν να παραδώσουν τις πόλεις τους, στον στρατάρχη 

Τοπιάλ Οπουμάν πασά, με τη συμφωνία να τους επιτρέψει να κρατήσουν τις 

ιδιοκτησίες τους. Ακόμη και οι μοναχοί του Μεγάλου Σπηλαίου και της 

Μονής Ταξιαρχών, έδωσαν δώρα και προσκύνησαν τους Τούρκους με τη 

θέλησή τους ώστε να εξασφαλίσουν με φιρμάνια προνόμια και δικαιώματα. 

Βρέθηκαν έτσι τσιφλικάδες Έλληνες να κατέχουν περιουσίες μεγαλύτερες από 

τους Οθωμανούς. Αυτοί ήταν οι λεγόμενοι Κοτζαμπάσηδες, κι αποτέλεσαν 

την λεγόμενη αριστοκρατία. Έργο των Κοτζαμπάσηδων ήταν να συλλέγουν 

τους φόρους και να τους παραδίδουν στους Τούρκους. Σταδιακά αυτοί 

απέκτησαν ταξική συνείδηση που τους συνέδεε με της Τουρκική αγροτική 

ολιγαρχία και τάχτηκαν εναντίον του φτωχού ραγιά, τον οποίο και 

εκμεταλλεύονταν. Πολύ συχνά αναφέρονται απαγωγές απλών οδοιπόρων που 

οργανώνονται από τους Κοτζαμπάσηδες με στόχο το επιπλέον κέρδος απ’ τα 

λίτρα. 

Όπως αναφέρεται στο ημερολόγιο του Ρηγόπουλου, οι επίσημοι Τούρκοι που 

πιάστηκαν αιχμάλωτοι στην Τριπολιτσά απ’ τον Κολοκοτρώνη, παραδέχτηκαν 

μπροστά του τα εξής: ( Τον ραγιά δεν τον εγυμνώσαμεν ημείς, ούτε τον 

ετυρραννούσαμαν, αλλά οι άρχοντές σας). Καταπίεζαν επίσης τον λαό με αγγαρείες, 

με βαριές φορολογίες, με απανωτά δωσήματα, κι ο λαός από φόβο δεν αντιδρούσε. 

Γράφει ο Gell, ότι οι Κοτζαμπάσηδες υπήρξαν μάστιγα του λαού και αληθινοί 

τύραννοί του, οι οποίοι έβαζαν φόρους πάνω στους φόρους δωροδοκώντας τους 

πασάδες, για να τους επιτρέπουν αυτή τη ληστρική συμπεριφορά. 

Μια συνηθισμένη κατάχρηση που έκαναν ήταν αυτή του “κοιλού”: Δηλαδή ενός 

μέτρου που μετρούσε τους καρπούς της συγκομιδής και το επέβλεπε ο επιστάτης, ο 

οποίος μπορούσε να ζητά με το ξύλο και την απειλή της φυλακής, όσα παραπάνω 

ήθελε από τους καλλιεργητές. 

Ο επιστάτης αυτός ονομαζόταν Σούμπασης και έχει ποινική δικαιοδοσία πάνω στη 

ζωή και στο θάνατο των αγροτών. Έτσι ολόκληρα χωριά στη Μακεδονία βυθίζονταν 

στην πείνα ενώ οι Κοτζαμπάσηδες πνίγονταν στο χρυσάφι. Οι ξένοι περιηγητές που 

επισκέπτονται εκείνο τον καιρό την Ελλάδα βεβαιώνουν την αλήθεια αυτή 

αναφέροντας περιπτώσεις Κοτζαμπάσηδων όπως ο Δεληγιώργης ή ο Αντωνάκης 

Καμπάνης στην Άνδρο. Ασκούσαν δε, και τοκογλυφία και εκβιασμούς, πράγμα που 

επιβάρυνε ακόμη περισσότερο τη ζωή των αγροτών και μεγάλωνε την οικονμική τους 

δυστυχία. Αναφέρονται τόκοι 40% σε ορισμένες περιπτώσεις. Όπου ο αγρότης δεν 

μπορούσε να τους αποδώσει, ο Κοτζαμπάσης σκλάβωνε τα παιδιά του ή και τον ίδιο 

και τους πουλούσε όλους, ως δούλους. 

Κοντά σ’ αυτά ο λαός αντιμετώπιζε σιτοδείες, αναβροχές, ξηρασίες καθώς και την 

υποχρέωση να διατρέφει τα “διαβατικά” στρατεύματα. Αυτά αποτελούνταν από 

Αρβανίτες που υποχρέωναν τους ταλαίπωρους χωριάτες, να τους σιτίζουν. Από όποιο 

χωριό περνούσαν, αφού έτρωγαν και έπιναν, έκλεβαν γυναίκες, παιδιά και μερικές 

φορές σκότωναν τους ανθρώπους για την ευχαρίστησή τους. 



Ο Βαρθόλδης, περιοδεύοντας στην Ελλάδα το 1803 κάνει λόγο για ένα απέραντο 

νεκροταφείο, όπου ολόκληρα χωριά ερήμωσαν. Βέβαια η μείωση αυτή του 

πληθυσμού δεν ήταν αποτέλεσμα μόνο της πείνας, της πανούκλας και άλλων λοιμών. 

Σημαντικό ρόλο στη μείωση του πληθυσμού έπαιξε και το φεουδαρχικό σύστημα που 

επικρατούσε εκείνη την εποχή. Οι αγάδες μπορούσαν να αρπάξουν τα πάντα από τους 

αγρότες - ακόμη και τις γυναίκες τους - και να θανατώσουν τα παιδιά τους. Οι 

κοτζαμπάσηδες είχαν επίσης πολλές δικαιοδοσίες και πολλές φορές για μικρά 

αδικήματα επέβαλαν αυστηρές τιμωρίες. Αναφορά σε τέτοιου είδους συμπεριφορές 

κάνει ο Σατωμπριάν στο «Οδοιπορικό». Ο κοτζαμπάσης Λόντος, εκτός του ότι 

κακομεταχειριζόταν τους συμπατριώτες του, τους λήστευε, γι’αυτό και όταν έγινε 

φρουρός στην Ακροκόρινθο, αυτή ονομάστηκε λησταρχείο. 

 

Οι κοτζαμπάσηδες της Κορινθίας, η οικογένεια των Νοταραίων, επέβαλαν φόρους 

ζητώντας τριπλό και τετραπλό ποσό και σφετεριζόταν τα προϊόντα της περιοχής. 

Επιπλέον πουλούσαν τις γυναίκες, ανεβάζοντας συνεχώς την τιμή τους. Η μόρφωση 

των παιδιών των χωρικών ήταν απαγορευμένη. Χαρακτηριστικά ο Μακρυγιάννης μας 

μιλάει για την μέρα που αυτός πήγε στο σπίτι του κοτζάμπαση Νοταρά για να τον δει 

να τυραννάει έναν χωρικό επειδή ήθελε να βρει λεφτά. Ο Μακρυγιάννης είπε του 

ευγενή ότι δεν είναι ορθά αυτά που πράττει, διότι θα υπήρχε κίνδυνος να 

ακολουθήσουν το παράδειγμα αυτό και οι υπόλοιποι και θα σκοτωθούν μεταξύ τους. 

Πρέπει να επισημανθεί ότι όσο κι αν σεβόταν τους Νοταραίους μέχρι τότε, τόσο τους 

σιχάθηκε μετά αυτό το περιστατικό. Ένας άλλος κοτζάμπασης , ο Γ. Σισίνης, ήταν 

τόσο πλούσιος που στην αυλή του υπήρχαν μόνο πλούσια αρματωμένα άλογα και οι 

ακόλουθοί του ήταν οπλισμένοι και πολυάριθμοι. Επίσης, αναφέρεται, ότι ο 

συγκεκριμένος έβγαινε πάντα από το σπίτι του με τη συνοδεία καβαλάρηδων και 

ιπποκόμων. Χαρακτηριστικό αυτού του κοτζαμπάση ήταν ότι ανάγκαζε τους πολίτες 

να πέφτουν στα γόνατα και να τον προσκυνούν. 

 

Οι κοτζαμπάσηδες συχνά γίνονταν βοηθοί των Τούρκων σε ληστείες και 

βασανιστήρια και αφάνιζαν τους ίδιους τους συμπατριώτες τους. Ο Παναγής Σκουζέ, 

στα Απομνημονεύματά του κάνει αναφορά στον Αλή Χασεκή, περιγράφοντας 

παραστατικά τον τρόπο με τον οποίο ο τύραννος βασάνιζε τους Αθηναίους. Οι 

Αθηναίοι κατέβαλαν προσπάθειες να αντιδράσουν κατά των κοτζαμπάσηδων, 

μιλώντας στους ανώτερούς τους, αλλά οι προσπάθειες αυτές κρίθηκαν μάταιες. Οι 

άρχοντες δημιούργησαν καταλόγους με τα ονόματα 12 πρωταίτιων, από τους πολίτες 

που αντέδρασαν στην καταπίεση που τους ασκούσε ο κοτζάμπασης, οι οποίοι 

επρόκειτο να γυμνωθούν, να στερηθούν όλα τους τα υπάρχοντα και να υποστούν 

σκληρά βασανιστήρια, με σκοπό να θανατωθούν. Οι υπόλοιποι φορολογήθηκαν 

αναλόγως την κατάστασή τους. Οι γυναίκες των θυμάτων πήγαιναν κλαίγοντας στους 

κοτζαμπάσηδες ζητώντας την άφεση των συζύγων τους και εξαγόραζαν τη σωτηρία 

των ανδρών προσφέροντας μέχρι και την προίκα τους. Αυτές οι συνθήκες είχαν ως 

αποτέλεσμα οι άνθρωποι να χάνουν τα λογικά τους ενώ οι γηραιότεροι να δυστυχούν 

και να πεθαίνουν. 

Ακόμα και οι δύστυχοι ραγιάδες (μη μουσουλμάνοι υπήκοοι και υπόδουλοι της 

οθωμανικής αυτοκρατορίας), οι οποίοι βασανίζονταν και υπέφεραν από τους 

κοτζαμπάσηδες, γνώριζαν ότι οι κοτζαμπάσηδες πλούτιζαν και είχαν καλές σχέσεις 



με τους Οθωμανούς. 

Ο περιηγητής Th. Thorton γράφει ότι οι κοτζαμπάσηδες αποτελούσαν εχθρούς για 

τους Έλληνες, οι οποίοι παρά την ελληνική τους καταγωγή επέβαλλαν σκληρούς 

φόρους στους ίδιους τους, τους συμπατριώτες και η αλαζονεία και η αυθάδειά τους 

δίχασαν τον ελληνικό λαό. Τους αποδίδει ακόμα και τον χαρακτηρισμό "εκφυλισμένη 

γενιά με όλα τα ελαττώματα των δούλων" καθώς επισημαίνει την υποκρισία και την 

έπαρση τους, όταν βρίσκονται σε εκκλησίες, ενώ ταυτοχρόνως εξαγόραζαν υψηλές 

διοικητικές θέσεις, χωρίς να ενδιαφέρονται για την ευημερία των συμπατριωτών 

τους. Επίσης, αναφέρει ότι οι κοτζαμπάσηδες έγιναν χειρότεροι και από τους 

Οθωμανούς, τυραννώντας τους συμπατριώτες τους και κάνοντας τους πιο 

δυστυχισμένους από όταν ήταν υπό την σκλαβιά των Οθωμανών. Ο Καποδίστριας 

τους κατονόμαζε "Τούρκους φέροντας όνομα Χριστιανών", ο Δ. Υψηλάντης "όμοιους 

των Τούρκων, άξιους του μίσους του πάσχοντος λαού" και ο Αδαμάντιος Κοραής 

"ουτιδανά και κτηνώδη ανθρωπάρια". Όλοι τους, αναγνώριζαν την απληστία και τις 

απάνθρωπες πράξεις των κοτζαμπάσηδων εις βάρος των Ελλήνων. 

Ο δε Πουκεβίλ, τους χαρακτηρίζει ως έκφυλο είδος ανθρώπων. Παρομοίως, 

ο Hubhouse, όταν ήταν φιλοξενούμενος του Λόντου μαζί με τον Βύρωνα, γράφει, 

πως τους είχαν προσφέρει το πρωί σοκολάτα και ψωμί με βούτυρο, ενώ για δείπνο 

στιφάδο, λαγό ψητό, μακαρόνια με τυρί, αυγοτάραχο, χαβιάρι, σαλάτες, φρούτα, 

γλυκίσματα, ρυζόγαλο και καφέ. Ο Κοτζαμπάσης μιμείται τους Τούρκους στην 

ενδυμασία, στους τρόπους και στην οικεία του και σε εκείνα που διαφέρει από τους 

Τούρκους είναι στο ότι έχει ελληνικό ονόμα και στο ότι ειναι Χριστιανός. Έτσι ο 

σεβασμός και ο φόβος του λαού απέναντι στους Κοτζαμπάσηδες αντικαταστάθηκε 

από μίσος. Επίσης, ο λαός τους αποκαλούσε τουρκολάτρες, διότι η συμπεριφορά τους 

ήταν ίδια με αυτή των Τούρκων και τους παρομοίαζε με διαβόλους και φίδια. 

"Άρχοντοι και διάβολοι, αδέλφια διδυμάρια", έλεγε η λαϊκή ρήση.  

Το γένος υπέμεινε βαριά τυραννία από εκείνους που σε άλλη περίπτωση θα έπρεπε να 

σηκώνουν τα βάρη του και να ηγούνται με μεγαλοσύνη. Το έργο των διαφωτιστών κι 

όλων εκείνων που με παρρησία μίλησαν για αυτή την πολλαπλή δουλεία, ήταν 

τιτάνιο. Όμως η ώρα πλησίαζε... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

3η Ενότητα 

Νεοέλληνες Διαφωτιστές 

 

Τίποτα δεν θα ήταν ίδιο εάν δεν είχε προηγηθεί της Ελληνικής επανάστασης, ο 

Νεοελληνικός Διαφωτισμός. Οι εμπνευσμένοι από τις ιδέες του Ευρωπαϊκού 

Διαφωτισμού διαννοούμενοι, μοιράστηκαν το όραμα μιας Ελλάδας φωτισμένης, 

αναγεννημένης στα φώτα της Ευρώπης, η οποία είχε ήδη έρθει σε επαφή με το 

αρχαιοελληνικό φως, μέσω του Ανθρωπισμού δύο αιώνες πριν. Η προσφορά τους 

υπήρξε σπουδαία αφού αποτέλεσαν γέφυρα που ένωσε αφενός την Ελλάδα με την 

Ευρώπη αλλά και τους  Έλληνες με το παρελθόν τους. Το έργο και την  δράση 

ορισμένων εξ’ αυτών θα παρακολουθήσουμε στο συγκεκριμένο πόνημα. 

Αδαμάντιος Κοραής 

 Ο Αδαμάντιος Κοραής ένας σημαντικός Έλληνας φιλόλογος και πρόδρομος του 

ελληνικού διαφωτισμού. Συνέβαλε καθοριστικά στην προετοιμασία του γένους για 

την επανάσταση. Φιλομαθής και ανθρωπιστής, επηρεασμένος από την γαλλική 

επανάσταση και την ιδέα της  ελευθερίας,  που η μόρφωση γεννά στον άνθρωπο, θα 

υπενθυμίσει μέσα από τα έργα του, ότι η παιδεία προηγείται της ελευθερίας και την 

εξασφαλίζει. Ο Δημαράς ωστόσο ορθά αναφέρει : « ο͑ Κοραής δέν ει ͗͂ναι ε παναστάτης, 

καί η͑ σκέψη του δεν ει ͗͂ναι επαναστατική· ει ͗͂ναι ε ξελικτικός προοδευτικός» καθώς τόσο 

πολιτικά όσο και στο γλωσσικό κομμάτι θα ακολουθήσει σύμφωνα με τον ίδιο την 

«μέσην οδόν». Αυτή του όμως η απόφαση δεν θα τον αποτρέψει, από το να ενισχύσει 

τον αγώνα των Ελλήνων και να μιλήσει όταν κρίνει απαραίτητο σκληρά, να 

στηλιτέψει  την ανάξια μερίδα του κλήρου και τον σκοταδισμό, τον οποίο επέφερε 

στο γένος. Ο Κοραής θα δημιουργήσει έργα και θα μιλήσει για  θέματα όπως: η 

εκπαίδευση, η θρησκεία , η επανάσταση.  Θα αρχίσει να εμπνέει τους Έλληνες  προς 

τον αγώνα του για ελευθερία, ενώ η γλώσσα μας χρωστά στον μεγάλο αυτό 

διαφωτιστή, πάρα πολλά, μιας και την απάλλαξε από πολλές τούρκικες λέξεις και 

εκφράσεις. 

Το έργο του: συγγραφή, εκδόσεις και απόψεις του μεγάλου διαφωτιστή 

Ο Κοραής ως θρησκευόμενος, υποστήριζε πως οι ιερείς πρέπει να αρχίσουν να 

κηρύττουν και να εξηγούν την Αγία Γραφή μέσα στις εκκλησίες. Έλεγε γι’ αυτή, ότι 

«ἂν καὶ εἶναι ἔργον αὐτοῦ τοῦ Θεοῦ» έχει φθαρεί από την επίδραση της ανθρώπινης 

κακίας ώστε «ἡ σημερινὴ θρησκεία δὲν εἶναι πλέον ἡ αὐτὴ καὶ ἀπαράλλακτος 

θρησκεία, καθὼς ἐξῆλθεν ἀπὸ τὰς χεῖρας τοῦ Ἰησοῦ». Ο Κοραής καταπολέμησε την 

κοινή τότε άποψη ότι η κατήχηση των Χριστιανών είναι περιττή και αναζήτησε 

διαθέσιμα έργα Ορθόδοξης κατήχησης. Εντόπισε και θεώρησε ως καλύτερο του 

είδους του, την Ὀρθόδοξον διδασκαλίαν του μητροπολίτη Μόσχας, Πλάτωνα, ο 

οποίος είχε συντάξει το έργο του, το 1765, κατόπιν αιτήματος του Μεγάλου Δούκα 



και μετέπειτα Τσάρου της Ρωσίας, Παύλου. Ο Κοραής μετέφρασε το έργο αυτό από 

τη γερμανική έκδοση στα ελληνικά και, αφού το εμπλούτισε με αγιογραφικές 

παραπομπές και άλλες πρόσθετες σημειώσεις, το παρέδωσε για χρήση στον λαό το 

1772. 

Άσμα και σάλπισμα πολεμηστήριον 

Στο Παρίσι συνέχισε από το 1788 να κάνει μεταφράσεις ιατρικών κυρίως βιβλίων στα 

γαλλικά και ταυτόχρονα άρχισε να συγγράφει κείμενα σχετικά με την κατάσταση του 

ελληνισμού. Με τα ποιήματα «ᾎσμα Πολεμιστήριον» και «Σάλπισμα 

Πολεμιστήριον» προσπάθησε να τονώσει τις ελπίδες των Ελλήνων για απελευθέρωση 

και να ενισχύσει την αγωνιστική διάθεση, σε μια περίοδο, κατά την οποία η 

εκστρατεία του Ναπολέοντα στην Αίγυπτο δημιουργούσε προσδοκίες για ενδεχόμενη 

βοήθεια των Γάλλων προς τους Έλληνες. Αποτέλεσμα αυτών των προσδοκιών ήταν 

και το κείμενό το « Ὑπόμνημα περὶ τῆς παρούσης καταστάσεως τῆς Ἑλλάδος». 

Φαίνεται ότι ήθελε να δημιουργήσει ένα έδαφος όπου ο κάθε Έλληνας θα έχει 

καλλιεργηθεί πνευματικά, ώστε να ανθίσει η λυτρωτική επανάσταση.  

Η ζωή του στην γαλλική επανάσταση: 

Το 1788 ο Κοραής φτάνει στο Παρίσι. Έναν χρόνο μετά ξεσπάει η γαλλική 

επανάσταση. Καθ΄ όλη  την διάρκειά της στέλνει γράμματα στον φίλο του Δημήτριο 

Λώτο εξιστορώντας του τα γεγονότα της όπως τα βίωνε μέρα με την ημέρα. Ο 

Φωτιάδης αναφέρει: «Είναι φανερό πως ζει μια αναπάντεχη εμπειρία και τις πιο 

συγκλονιστικές εντυπώσεις της ζωής του. Βλέπει έναν λαό, που τον νόμιζε καλόγνωμο, 

ελαφρό, ήρεμο, να ξεσηκώνεται θύελλα ενάντια στην καταπίεση, στην αδικία, στην 

τυραννία. Βλέπει έναν θρόνο που λογαριαζόταν ακλόνητος, καθώς και τους ευγενείς και 

τον κλήρο που τον περιτριγυρίζουν, να σωριάζονται ωσάν τραπουλόχαρτα. Βλέπει το 

γαλλικό έθνος να ορθώνεται αντίκρυ σε όλη την Ευρώπη και να την νικά.»1  

Όλα αυτά θα έχουν βέβαια τεράστια επίδραση πάνω του και θα παρατήσει την ιατρική 

για να γίνει φιλόλογος και να αφοσιωθεί στον διαφωτισμό, καθώς πίστευε πως όπως οι 

εγκυκλοπαιδιστές2, με την διάδοση των ιδεών του διαφωτισμού οδήγησαν την Γαλλία 

στην απελευθέρωσή της έτσι και οι Έλληνες για να απελευθερωθούν πρέπει να 

μορφωθούν.  Σύμφωνος με την επανάσταση των Γάλλων, θα γίνει ο πιο συνειδητός 

Έλληνας εκπρόσωπος της ανερχόμενης τότε αστικής τάξης.  «Την πολιτική ελευθερία 

και ανεμπόδιστη οικονομική δραστηριότητα λαχταράει και οραματίζεται η αστική τάξη»3 

γράφει ο Κ. Σωτηρίου.  

Με το πέρασμα του χρόνου κατά την ριζοσπαστική περίοδο ο Κοραής δυσαρεστείται 

και εναντιώνεται στην Γαλλική επανάσταση. Σε ένα γράμμα του αναφέρει « Παρίσι 

25.6.1792. ʿΌστις προτιμᾶ τήν αι σχράν ζωήν α πό τόν έ νδοξον θάνατον, εί τε Γάλλος εί τε 

Γραικός, αυ τός ει ͗͂ναι α νάξιος καί τῆς ε λευθερίας καί τοῦ νά ο νομάζεται ά νθρωπος […] 

Ει ͗͂μαι ε ρωτομανής τῆς ε λευθερίας, α λλ’ α γαπώ, φίλε μου, καί τήν δικαιοσύνην. Ελευθερία 

 
1 Δημήτρης Φωτιάδης «Η Επανάσταση του 21» τόμος 1ος, σελ.181 
2 Εγκυκλοπαιδιστές: κίνημα που αναπτύχθηκε στην διάρκεια του του διαφωτισμού με σκοπό την 
διάδοση των ιδεών του και της γνώσης.  
3 Σωτηρίου «Ανθρώπινη παράδωση και ανθρωπιστηκή παιδεία» (περ. «Έρευνα» αρ. 100-Απρίλιος 
1965) 



χωρίς δικαιοσύνην ει ͗͂ναι καθαρά ληστεία»4. Στοχοποιεί τις ακρότητες των Ιακωβίνων 

και το καθεστώς που επιβάλει ο Ροβεσπιέρος μετά τον αποκεφαλισμό του Λουδοβίκου, 

του Δαντών και του Ντεμπουλέ.  

Ο Κοραής σαν άνθρωπος τη «μέσης οδού» νιώθει βαθιά απογοήτευση και τις ώρες της 

τρομοκρατίας τις περνάει έξω από το Παρίσι στο Νεμούρ. Στις 28/7/1794 η 

τρομοκρατία κατατροπώνεται και ο Κοραής επιστρέφει στο Παρίσι. Η γνώμη του για 

τον Ροβεσπιέρο διατυπώνεται ως εξής στα γράμματά του: «Αυ͗τή, α͗γαπητέ μου φίλε, 

υ͑πῆρξε η͑ κατάστασή μου στήν ε͗ποχή τῆς της τυραννίας τοῦ Ροβεσπιέρου. ͑Όμοια μ’ 

ε͗κείνη χιλιάδων ά͗λλων Γάλλων πού δέ συμμερίστηκαν τά ε͗γκλήματα αυ͗τοῦ τοῦ 

τέρατος. Αυ͗τό το τέρας δεν υ͑πάρχει πιά»5. 

Οι απόψεις του για τον Ναπολέοντα: 

Μετά την γαλλική επανάσταση τα ινία παίρνει ο Ναπολέοντας Βοναπάρτης ο οποίος 

με της επιδόσεις του στο πεδίο της μάχη θα συγκλονίσει τον Κοραή που αργότερα με 

το «πολεμιστήριο σάλπισμα» θα προσκαλεί τους Έλληνες να πολεμήσουν στο πλευρό 

αυτού του τρανού όπως πίστευε ηγέτη, καθώς τον φανταζόταν απελευθερωτή των λαών 

και της πατρίδας του. Τα πιστεύω του όμως καταρρίπτονται καθώς ο Ναπολέοντας δεν 

ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του και κατά το τέλος της ζωής του γράφει στην 

βιογραφία του: « ̓Αντί νά ε λευθερώση̢ τούς καταπονεμένους τῆς Ευ ρώπης λαούς α πό 

τούς δεσπότας των, ε πρόκρινε νά γενη̢͗͂ αυτός δεσποτών δεσπότης.   Αντί νά σπείρη̢ τήν 

ευ δαιμονίαν ει ς ό͑λην τήν Ευ ρώπην καί νά κατασταθη̢͗͂ θεός ε πί τῆς γῆς, μακαριζόμενος 

α πό α θάνατους ʿύμνους τῆς παρούσης καί τῆς ε πρχομέης α πείρου γενεᾶς α νθρώπων, 

ε προτίμησε τα βρωμερά τῶν βρομερῶν κολάκων θυμιάματα.  Επλανήθη ο͑ ταλαίπωρος» 

και τον χαρακτηρίζει: «ʿΥπῆρξε μεγαλουργός, α͗λλ’ ‘ό͗χι μέγας α͗νήρ.»6 

 Η διακήρυξη των δικαιωμάτων του ανθρώπου και του πολίτη χρησιμοποιούνται στα 

Κοραϊκά κείμενα: στην Ἀδελφικὴ Διδασκαλία, στην επιστολή του προς τους 

φιλοπάτριδας προεστῶτας τῆς Πελοποννήσου καὶ τῆς λοιπῆς ἐλευθέρας Ἑλλάδος 

(1822) και στις αδημοσίευτες Σημειώσεις εἰς τὸ προσωρινὸν πολίτευμα τῆς Ἑλλάδος, 

ενώ μετέφρασε την Decleration στα ελληνικά, χωρίς να τη δημοσιεύσει. Στηλίτευσε τις 

ακρότητες των Ιακοβίνων. Ο ίδιος γράφει για μια "βάρβαρη εποχή", υπό την κυριαρχία 

"κανιβάλων", "δολοφόνων" και "ληστών". 

Αδελφική Διδασκαλία 

Το έτος 1798 ο κορυφαίος των Ελλήνων διαφωτιστών, Αδαμάντιος Κοραής, εξέδωσε 

το περίφημο κείμενό του «Αδελφική Διδασκαλία», προκειμένου να αντικρούσει 

απόψεις που κυκλοφόρησαν σε φυλλάδιο με την υπογραφή του πατριάρχη 

Ιεροσολύμων Άνθιμου υπό τον τίτλο «Διδασκαλία Πατρική». Σ’ αυτό κηρύττονταν: η 

εθελοδουλία στους Τούρκους, γινόταν πρόσκληση τους Έλληνες, να μείνουν 

υπόδουλοι στους Τούρκους και να μην επιθυμούν την ελευθερία τους, διάχυτη ήταν η 

αντίδραση απέναντι στη πνευματική πρόοδο κι υποστηριζόταν, στο κείμενο, η 

Οθωμανική κυριαρχία, ενώ δυσφημίζονταν οι φιλελεύθερες ιδέες του Διαφωτισμού. 

Ο Κοραής καταρρίπτει τα επιχειρήματα της Πατρικής Διδασκαλίας και στηλιτεύει 

 
4 «Αλληλογραφία», σελ. 238 και 247 
5 «Αλληλογραφία», σελ. σελ. 413 
6 «άπαντα», ε.α., τ. Α΄ 



τον συγγραφέα της, ότι «υπερασπίζει και δικαιολογεί την τυραννίαν των Τούρκων 

(των οποίων) ανερυθριάστως, συγκαλύπτει την ασχημοσύνην, μήτε εντρέπεται, να 

μας διδάσκη την εις αυτούς υποταγήν, ήγουν να υποφέρωμεν τας αδικίας, τας 

αρπαγάς, τας ασελγείας, τέλος και να τουρκίσωμεν προτιμότερον, παρά να φύγωμεν 

την τυραννίαν αυτών». Στα λεγόμενά του διακρίνουμε μια ομοιότητα με αυτά που 

γράφτηκαν από τον ανώνυμο Έλληνα στην Ελληνική Νομαρχία. Εκεί λοιπόν 

αναφέρεται χαρακτηριστικά πως οι καλόγεροι, προέτρεπαν τον λαό να σκεφτεί πώς: 

«Ὁ Θεός, ἀδελφοί, μᾶς ἔδωσεν τὴν τυραννίαν ἐξ ἁμαρτιῶν μας, καὶ πρέπει, ἀδελφοί, 

νὰ τὴν ὑποφέρωμεν μὲ καλὴν καρδίαν καὶ χωρὶς γογγυσμόν, καὶ νὰ εὐχαριστηθῶμεν 

εἰς ὅ,τι κάμνει ὁ Θεός». Καὶ ὕστερα ἀπὸ τέτοια ξυλολογήματα λέγουσι καὶ τὸ ρητὸν 

«ὃν ἀγαπᾷ Κύριος, παιδεύει». 

Ο μεγάλος στοχαστής χαρακτηρίζει την Πατρική Διδασκαλία ως ψευδεπίγραφη, 

«μωρά και αντίθεον», κι επικρίνει τον συντάκτης της πως «πιστώνει φρονήματα 

ενάντια εις την διδασκαλίαν του Χριστού και των Αποστόλων» συγκλίνοντας άλλη 

μια φορά με το πνεύμα της Ελληνικής Νομαρχίας. Ο Κοραής στο έργο του επίσης 

προβαίνει σε μια αδρή σκιαγράφηση της πενιχρής κατάστασης των Ελλήνων κατά 

την Τουρκοκρατία. Ιδιαίτερα τονίζει την ασέλγεια και την βία των Τούρκων έναντι 

παιδιών της Θεσσαλονίκης «Τις αγνοεί τας βίας και τας αρπαγάς των παρθένων, των 

παίδων, όσαι καθ’ ημέραν συμβαίνουσιν εις την Θεσσαλονίκην, ώστε να 

αναγκάζονται οι άθλιοι γονείς να μακρύνωσιν από την ασέλγειαν των βδελυρών 

Γιανιτσάρων» ώστε να θυμίσει στους Έλληνες πόσο υποφέρουν κάτω από το 

τουρκικό ζυγό. Έτσι βλέπουμε ότι ο στόχος των Νεοελλήνων Διαφωτιστών ήταν 

αφενός να καταγραφούν οι περιπτώσεις, οι συνθήκες και τα αποτελέσματα της 

τυραννίας στον ελληνικό λαό ώστε να αφυπνιστεί η συνείδησή του για να αποτινάξει 

τους ζυγούς της αιχμαλωσίας του και αφετέρου να του μεταφέρουν τα φώτα της 

Ευρώπης, της γνώσης έτσι όπως έβγαινε από τα πανεπιστήμια του ελεύθερου κόσμου. 

 

Διεθνής αναγνώριση 

Το 1800 τύπωσε το "Περί Ανέμων, Υδάτων & Τόπων" του Ιπποκράτη, 

εμπλουτισμένο με δικές του σημειώσεις. Η έκδοση βραβεύτηκε το 1810 από το 

Γαλλικό Ινστιτούτο, γεγονός που αποδεικνύει την τεράστια ανάγνωριση του μεγάλου 

Έλληνα διαφωτιστή. Παράλληλα θα ασχοληθεί με την απόδοση στα ελληνικά του 

"Περί Αμαρτημάτων καιΠοινών" του Ιταλού Beccarie. Το κείμενο θα κυκλοφορήσει 

το 1802 για να επανεκδοθεί πληρέστερο 20 περίπου χρόνια μετά, προκειμένου να 

χρησιμοποιηθεί από τους μελλοντικούς Έλληνες δικαστές. Η επίδραση του 

Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού, υπήρξε καθοριστική. 

Προλεγόμενα, Βιβλιοθήκη 

Το 1804 όταν αρχίζει ουσιαστικά, και όχι τυπικά, την μεγάλη του εξόρμηση, την 

στηριγμένη στην έκδοση αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων, έχουμε τον πρώτο πρόλογο 

της σειράς αυτής όπου είναι η επιστολή προς Αλέξανδρον Βασιλείου. 'Υστερα, σε 

σειρά τόμων αυτοτελών, αρχίζουν οι "Αυτοσχέδιοι στοχασμοί περί της ελληνικής 

παιδείας και γλώσσης" (1805-1814). Στα Προλεγόμενά του με τίτλο «Επιστολή προς 

Αλέξανδρον Βασιλείου» υπάρχουν διάχυτες και οι απόψεις του για το γλωσσικό 



ζήτημα. Ενώ από τον επόμενο χρόνο, το 1805, έχοντας εξασφαλίσει τη χορηγία των 

αδελφών Ζωσιμά θα δώσει στην εκδοτική του δραστηριότητα πιο συστηματική 

μορφή. Ξεκινά λοιπόν η Ελληνική Βιβλιοθήκη, που θα αποβεί και η κύρια 

συγγραφική και συνάμα εκδοτική του απασχόληση. Οι αρχαίοι συγγραφείς 

εκδίδονται με το κείμενο φιλολογικά επεξεργασμένο και συνοδεύονται από εκτενείς 

σημειώσεις. Προτάσσονται μακρά προλεγόμενα, σημαντικά κείμενα, όπου ο εκδότης 

παραθέτει τις θεωρίες του, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα θεμάτων: γλώσσα, παιδεία, 

πολιτικό και ηθικό στοχασμό, Εκεί θα υποστηρίξει μεταξύ άλλων την ανάγκη για 

μετακένωση των ευρωπαϊκών ιδεών στα ελληνόφωνα σχολεία, από κοινού με τη 

χρήση μιας λόγιας δημοτικής γλώσσας για τη διευκόλυνση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας. Τα περισσότερα από αυτά έγιναν ευρύτερα γνωστά με την ονομασία 

Αυτοσχέδιοι Στοχασμοί εκ των οποίων συγκρατούμε τον Ιπποκράτη (1800), τον 

Ισοκράτη, τον Πλούταρχο (Παράλληλοι Βίοι), τον Στράβωνα (Γεωγραφικά). Ως 

Πάρεργα της Ελληνικής Βιβλιοθήκης δημοσιεύει Αίσωπο, Μάρκο Αυρήλιο, Όμηρο 

(Ιλιάς). Η απήχηση των θέσεών του αυτών θα προκαλέσει αργότερα -με πρωτοβουλία 

των συμπατριωτών του- την έκδοση σε χωριστό τόμο όλων των προλόγων του. 

Μετέπειτα η έναρξη του Αγώνα της Ελληνικής Ανεξαρτησίας θα επηρεάσει ριζικά 

και θα προσδώσει νέο στίγμα στις εκδοτικές κατευθύνσεις του. Όπως Αριστοτέλης 

(Ηθικά Νικομάχεια), Πλούταρχος (Πολιτικά), Ξενοφών (Απομνημονεύματα), 

Πλάτων (Γοργιάς), Λυκούργος.  

Διάλογος μεταξύ δύο Γραικών 

Παράλληλα Το 1805 ο ίδιος παράφρασε στα ελληνικά μια ομιλία που είχε αποδώσει 

στην γαλλική το 1803. Ονόμασε το δοκίμιο «Διάλογος μεταξύ δύο Γραικών». Στο 

δοκίμιό του στην ελληνική κάνει χρήση του ονόματος Γραικός, αντί του ονόματος 

Ρωμιός, το οποίο τον παρέπεμπε σε χρόνους σκλαβιάς. «Οι πρόγονοί μας», 

επισημαίνει, «ωνομάζοντο το παλαιόν Γραικοί. Έπειτα έλαβαν το όνομα Έλληνες … 

οικτιρμός του Θεού Ρωμαίος». Στοπαραπάνω απόσπασμα του δοκιμίου του Κοραή, 

παρουσιάζονται με σαφήνεια οι βασικές απόψεις του. Τα πρόσωπα του διαλόγου, 

Κλεάνθης και Αριστοκλής αντιπροσωπεύουν τον συγγραφέα. Ο Αριστοκλής 

εμφανίζεται απροκάλυπτα με το πρόσωπο του Κοραή, ενώ ο Κλεάνθης με τις απορίες 

του βοηθάει τον Αριστοκλή (Κοραή) να διατυπώσει στο κείμενο τις απόψεις του. Το 

φυλλάδιο εκδόθηκε ανωνύμως. Στο δοκίμιο ο Κοραής εκδηλώνει την εχθρότητά του 

απέναντι στους Τούρκους, δίνοντας έμφαση στην ευγένεια του Γένους «ημών». 

Φοβάται ότι οι Τούρκοι απαλλαγμένοι λόγω θρησκείας από τη δεισιδαιμονία, μπορεί 

να υιοθετήσουν τον Διαφωτισμό νωρίτερα από τους Έλληνες και να κερδίσουν έτσι 

την εύνοια των Ευρωπαίων. 

Γλωσσικό ζήτημα 

Το 1811 θα συμμετάσχει στην κίνηση πολλών σύγχρονών του Ελλήνων λογίων, για 

την κυκλοφορία του περιοδικού, που πραγματευόταν θέματα φιλολογικού, 

φιλοσοφικού κι ευρύτερου πνευματικού χαρακτήρα. Προσδοκούσε ότι το 15ήμερο 

αυτό έντυπο θα συνέβαλε αποφασιστικά στην παιδευτική αναμόρφωση των 

συμπατριωτών του κι υπήρξε τακτικός συνεργάτης του. Από το 1813, οπότε ξεσπά η 

διαμάχη για την επικράτηση της αρχαΐζουσας ή της σύγχρονης δημοτικής γλώσσας 

στην εκπαίδευση, θα εκφράσει μέσα από τις στήλες του Λόγιου Ερμή, τις προσωπικές 



του θέσεις για το γλωσσικό ζήτημα. Ανάμεσα στις δυο αντίρροπες τάσεις της εποχής, 

την αποκλειστική χρήση της ομιλουμένης γλώσσας και την επαναφορά της αρχαίας, 

κράτησε όπως συνήθιζε μια ενδιάμεση στάση. Βάση του ήταν η ομιλουμένη γλώσσα, 

για την οποία πρότεινε τον «καθαρισμό» από ξένες κι ιδιωματικές λέξεις και την 

γενικότερη «διόρθωση» από τους λογίους. Οι υποδείξεις του οδηγήσανε στη 

διαμόρφωση της γλωσσικής μορφής που ονομάστηκε καθαρεύουσα και γι’ αυτές τις 

θέσεις δέχτηκε επικρίσεις τόσον από τους υποστηρικτές της αρχαΐζουσας όσο κι από 

τους υποστηρικτές της ομιλουμένης γλώσσας. Στα χρόνια που θα ακολουθήσουν κι 

έωςτο 1821 έρχεται σε σφοδρή αντιπαράθεση με τους Ν. Δούκα, Στ. Κομμητά και Π. 

Κοδρικά, που ηγούνταν της παράταξης για τη καθιέρωση της καθαρεύουσας. Ο ίδιος 

χωρίς να υποστηρίζει τη χρήση της απλής δημοτικής, προωθεί τη συμβιβαστική λύση 

μιας μέσης οδού αποφεύγοντας τις ακρότητες. Όπως διατεινόταν χαρακτηριστικά: 

ούτε τύραννοι των χυδαίων , μήτε δούλοι της χυδαιότητας αυτών. Υπέρ της θέσης 

αυτής τάχθηκαν οι Νεόφυτος Βάμβας, Θεόφιλος Καΐρης, Κωνσταντίνος Κούμας, 

Θεόκλητος Φαρμακίδης κ.α. Σχετικά με το γλωσσικό ζήτημα είναι τα κείμενά του: 

«Σχολαστικοκατάργησις» (1818) και «Διατριβή Αυτοσχέδιος». 

Παπατρέχας 

Το 1811 επίσης εκδίδει το κοραϊκό «κείμενο» που έχει επικρατήσει να ονομάζεται «Ο 

Παπατρέχας» που είναι το πρώτο «επιφυλλιδογραφικό» ή «σπαστό» αφήγημα της 

νεοελληνικής γραμματείας, δημοσιευμένο στην συνηθισμένη, τότε, επιστολική 

φόρμα, σε τέσσερα μέρη («επιστολές») μέσα σε εννιά χρόνια (1811-1820). Πρόκειται 

για ένα προσκλητήριο παιδείας γεμάτο ζωντάνια, λαϊκότητα και χαριτολόγο διάθεση, 

έτσι ώστε να είναι προσιτό σε όλους. Όσο φορά τον ήρωα του αφηγήματος, ο 

Παπατρέχας, παρόλο που ζυμώνεται εσκεμμένα από έναν μάστορα των ιδεών, για να 

υπηρετήσει το διαφωτιστικό πρόγραμμά του στην κοινοτική εκπαίδευση και ζωή, 

είναι ένας τύπος γεμάτος έντονες αντιφάσεις: παραδοσιακός και νεοτερικός, αφελής 

και πανέξυπνος, αμαθής και φιλομαθής, αγνός και σοφιστευμένος, αφιλοκερδής και 

οικονομολόγος, αυτοσχέδιος και συστηματικός. Κατά τα άλλα, το έργο μοιράζεται 

ανάμεσα σε μια δοκιμιακή πραγματεία για την ανάγκη της (κλασικής, και όχι μόνο) 

παιδείας και τη γενικότερη κοινωνική και εθνική σημασία της. Παρουσιάζεται σε ένα 

γραμματειακό είδος που καλλιεργήθηκε έντονα στους προεπαναστατικούς 

συγγραφείς, δηλαδή τη διαλογική σάτιρα του κλήρου. Αξίζει να κάνουμε μια 

αναφορά σε ένα χαρακτηριστικό σημείο του έργου του, όπου ο Παπατρέχας 

αφηγείται τι θα ήθελε να κάνει αν είχε την εξουσία. «Να περιέλθω όλην την Ελλάδα, 

να συναθροίσω όσα ήτο δυνατόν να εύρω αντίγραφα ελληνικά, λιθικάς επιγραφάς και 

τέχνης λείψανα παντοία, και να τα θησαυρίσω όλα εις την πόλιν μας […] Εις μεν 

τους Έλληνας εντοπίους και ξένους ν’ αφήνω να τα θεωρώσι δωρεάν· εις δε τους 

αλλογενείς να τα δείχνω με πληρωμήν». Δικαιολογεί το αντίτιμο «ως ποινήν δι’ όσα 

μας εστέρευσαν, και δεν παύουν να μας στερεύωσι καθημέραν». Πολύ σημαντική 

είναι η σκέψη του να συγκεντρώσει και να εκθέσει την πολιτιστική κληρονομιά του 

τόπου ώστε οι μεν Έλληνες να νιώσουν την κοινή ταυτότητα, να συνδεθούν με το 

παρελθόν τους, αλλά και με τις κοινές καταβολές, μιας και ο κατακερματισμός, τον 

οποίο επέβαλε η τουρκική κυριαρχία, δεν τους το επέτρεπε. Από την άλλη εκφράζει 

παράπονο για την αδιαφορία των Ευρωπαίων που επέτρεψε τον παραλίγο αφανισμό 

του γένους μας. 



 

Για την παιδεία 

Ο Κοραής πίστευε πως η Γαλλική επανάσταση θα σταθεί πρότυπο για  την 

απελευθέρωση των Ελλήνων. Έτσι στηρίχθηκε στην πνευματική και εκπολιτιστική 

προετοιμασία τους, δηλαδή στον Διαφωτισμό. Αναφέραμε, πως υποστήριζε και 

θαύμαζε την αστική τάξη της Γαλλίας για τις  πεποιθήσεις και τις απόψεις της. Θα 

διαπιστώσει πως οι στόχοι της είχαν ήδη πραγματοποιηθεί στην αρχαία Αθήνα «ʿΟ 

Α θηναῖος πολίτης υ͑ψώνεται στά μάτια της θαυμαστό παράδειγμα. Ει ͗͂ναι καλλιεργημένος. 

Είναι ελεύθερος. Ει ͗͂ναι ά νθρωπος.»7  Έτσι θα μελετήσει για τα θεμέλια του «Ελληνικού 

Διαφωτισμού», τον αρχαίο κόσμο. Θα ωθήσει τους Έλληνες στον πολιτισμό του, 

ωσότου ακόμα και τα παιδιά τους θα παίρνουν αρχαία ελληνικά ονόματα. Αργότερα 

θα διατυπώσει μία ευρύτερη άποψη για την εκπαίδευση. Θα προτείνει στους Έλληνες 

την χρήση της «αλληλοδιδακτικής μεθόδου» που θεωρεί απαραίτητη για την αρχή της 

ελληνικής εκπαίδευσης. Η ‘Μετακένωσις’ ήταν το σύνθημα της παιδείας. Τον ορό ‘ 

Μετακενωσις’ τον έπλασε ο Κοραής για να αποδώσει το αίτημα της αξιοποίησης των 

δυτικών επιτευγμάτων που μπορούσαν να συμβάλλουν στην ανάπτυξη της ελληνικής 

προσπάθειας. Είχε ως σκοπό να βοηθήσει τον Ελληνισμό ,να αποκαταστήσει την 

επαφή και το πνεύμα της κλασσικής αρχαιότητας Θα στοχοποιήσει τις σωματικές 

ποινές κατά των παιδιών και θα ζητήσει τον σεβασμό της προσωπικότητάς τους. Θα 

διαμορφώσει μία διαφορετική γνώμη για την γλώσσα την «μέση οδό» δηλαδή όχι την 

χρήση μιας καθαρά δημοτικής γλώσσας ή της αρχαϊζουσας αλλά κάτι ενδιάμεσο, την 

καθαρεύουσα.8 Γι’ αυτό θα αναφερθούμε πιο κάτω. 

Την περίοδο αυτή θα πρωτοστατήσει και  στην κοινή προσπάθεια των λογίων για την 

ενίσχυση της εκπαιδευτικής δραστηριότητας στα ελληνόφωνα σχολεία. . Ο 

προβληματισμός του κάλυπτε διαφορές πτυχές της εκπαίδευσης,  όπως οργάνωση και 

λειτουργία των σχολείων, καθώς και τις  μεθόδους διδασκαλίας. Βασικές του ιδέες 

ήταν: ο εκσυγχρονισμός της διδασκαλίας, διδακτέα υλη και σχολικά έργα , κατάρτιση 

διδασκάλων και εκπαίδευση μαθητών. Έτσι για την οργάνωση και λειτουργιά των 

σχολείων δεχόταν τρεις βαθμίδες τα κοινά , υποχρεωτικά για όλους με διδασκαλία 

της ανάγνωσης , γραφής και αριθμητικής αλλά και της θρησκευτικής κατηχήσεως , τα 

γυμνάσια της Ελληνικής φιλολογίας και τα νεότερα γυμνάσια των επιστημών.  

Προμηθεύει με σύγχρονα εγχειρίδια καθώς και όργανα πειραματικής φυσικής και 

χημείας, πολλές σχολές, ενώ προτείνει και καθηγητές (μεταξύ αυτών οι Ν. Βάμβας, 

Κ. Κούμας, Θ. Καΐρης) για διάφορες διδασκαλικές θέσεις. Παράλληλα, ενθαρρύνει 

μορφωμένους ομογενείς του να προβούν σε μεταφράσεις κειμένων της δυτικής 

διανόησης και φροντίζει για την αποστολή υποτρόφων στην Ευρώπη. Ακόμη, ζητά με 

επιστολές του την οικονομική συνδρομή πλουσίων Ελλήνων εμπόρων για την 

υλοποίηση στόχων παιδευτικού χαρακτήρα, όπως η ίδρυση βιβλιοθηκών και 

 
7 Σωτηρίου «Ανθρώπινη παράδωση και ανθρωπιστηκή παιδεία» (περ. «Έρευνα» αρ. 100-Απρίλιος 
1965) 
 
8 Κωσταντίνου Δ. Μαλαφάντη «ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ Α.ΚΟΡΑΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ» Αθήνα 
1996 σελ. 182 



σχολείων, καθώς κι η έκδοση διδακτικών βιβλίων. Επιθυμώντας πάντα την 

πνευματική καλλιέργεια, προσπαθεί να επικοινωνήσει την Ελλάδα με την ελεύθερη 

Ευρώπη. 

Για την Ελληνική επανάσταση 

Από το 1821 και με την έναρξη της ελληνικής επανάστασης θα κατευθύνει τη δράση 

του σύμφωνα με τη νέα κατάσταση που έχει δημιουργηθεί. Παρόλο που θεωρούσε ότι 

ο Αγώνας θα έπρεπε να καθυστερήσει κατά τρεις τουλάχιστον δεκαετίες, υποστήριξε 

ενεργά την προσπάθεια των Ελλήνων για ανεξαρτησία. Όπως γράφει ο ίδιος, 

αιφνιδιασμένος από το κίνημα, που το περίμενε περί τα 1850, «το θηκάρι ερρίφθη 

πλέον μακριά και το σπαθί δεν θα ξαναεισέλθει». Θα συμμετάσχει, λοιπόν, ως 

ιδρυτικό στέλεχος στο Φιλελληνικό Κομιτάτο του Παρισιού (1825), που 

συγκροτήθηκε προκειμένου να προβάλει τις ελληνικές θέσεις σε ομογενείς και ξένους 

και να συγκεντρώσει απαραίτητες υλικές συνδρομές. Θα αναπτύξει συχνή 

αλληλογραφία με φιλέλληνες πολιτικούς -μεταξύ αυτών κι ο Τόμας Τζέφερσον- και 

λόγιους, αρθρογραφώντας παράλληλα σε ξένα έντυπα για την ενίσχυση της 

Επανάστασης. Ο ίδιος γράφει πως φοβάται για το τι θα γίνει μετά την απελευθέρωση. 

Όπως πολύ σωστά προέβλεψε οι Έλληνες δε θα μπορέσουν ν’ αυτοδιοικηθούν και θα 

ζητήσουν προστασία ξένης δύναμης. Το 1825 η Ελληνική Κυβέρνηση ζητά 

προστασία από την Αγγλία κι ετοιμάζεται ν’ αποδεχτεί κάποιο ξένο βασιλιά στην 

Ελλάδα. Ο Κοραής προσπαθώντας ακόμα και τότε να βοηθήσει, προτρέπει τους 

Έλληνες να θεσπίσουν φιλελεύθερο σύνταγμα που να περιορίζει τις δικαιοδοσίες του 

βασιλιά. Για αυτές τις ενέργειες, που δεν αποτελούσαν στρατηγικές κινήσεις ενός 

πολιτικού, αλλά αλληλεγγύες πράξεις ενός αγνού πατριώτη, θα λάβει ευχαριστήρια 

επιστολή, στις 9 Απριλίου 1827, από τα μέλη της Γ’ Εθνοσυνέλευσης της Τροιζήνας. 

Αργότερα επιμελείται της ίδρυσης Λυκείου στο Παρίσι, κίνηση που προωθεί μέσω 

του Φιλελληνικού Κομιτάτου. Εκεί πρόκειται να διδάξουν οι Κ. Πιτσιπιός και Κ.Θ. 

Ράλλη. 

Εκδόσεις 

Στα 1827 θα τυπώσει το έργο «Αρριανού των Επικτήτου Διατριβών», τέσσερα 

βιβλία. Τα παραπάνω κείμενα επιλέχθηκαν από τον Κοραή για να προβάλλουν στους 

Έλληνες επίκαιρα ηθικά και πολιτικά ζητήματα. Στα προλεγόμενά τους ο συγγραφέας 

κάνει λόγο για την εξέλιξη των πολιτικών θεσμών και θεωριών από τους αρχαίους 

Έλληνες ως και τους νεότερους δυτικούς διανοητές.Από το 1828 θα προβεί στην 

έκδοση του έργου «Γλωσσογραφικής Ύλης Δοκίμιον», που κυκλοφόρησε με το 

γενικό τίτλο «’Ατακτα». Πρόκειται για μια συλλογή λεξικογραφικού κυρίως υλικού, 

το οποίο είχε ήδη συγκεντρώσει κατά το διάστημα της ενασχόλησης του με τα αρχαία 

κείμενα της «Ελληνικής Βιβλιοθήκης». Αυτά τα γλωσσικά κι ερμηνευτικά στοιχεία 

προέρχονταν από την αρχαία, μεσαιωνική και νεοελληνική γραμματεία, αλλά κι από 

κείμενα της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης και τη προφορική παράδοση. Ως και 

το 1833 θα κυκλοφορήσει τους πέντε  πρώτους τόμους της συλλογής, ενώ μετά το 

θάνατό του θα εκδοθούν δύο  ακόμη. 

Η απόψεις του για τον Καποδίστρια και το καθεστώς του: 



Οι απόψεις των ιστορικών για την γνώμη του Κοραή σχετικά με  το καθεστώς και την 

προσφορά του Καποδίστρια, διίστανται. Έως το 1830 η σχέση των δύο αντρών 

μπορούμε να πούμε πως ήταν και φιλική σε σημείο που ο Κοραής χαρακτηρίζει τον 

Καποδίστρια: «καύχημα της Ελλάδας  πιστεύοντας ότι θα κυβερνούσε την Ελλάδα µε 

βάση τις νουθεσίες του για µία δημοκρατική διακυβέρνηση, όπως αυτές που περιέχονταν 

στο Διάλογο του Επίκτητου»9 έπειτα όμως ο Καποδίστριας επιβάλει διαφορετικό 

καθεστώς και οι δύο άντρες έρχονται σε ρήξη. Ο Κοραής δημοκρατικός και 

φιλελεύθερος εναντιώνεται συνειδητά στον κυβερνήτη.  

Από το Παρίσι -όπου γνώριζε και παρακολουθούσε τις πολιτικές εξελίξεις- 

επιδοκιμάζει την επαναστατική τάση των αντικαποδιστριακών και παροτρύνει τους 

Έλληνες σε εξέγερση για την ελευθέρωσή τους. Σε δύο φυλλάδια που εξέδωσε το 1830 

και 1831 στιγματίζει τον Καποδίστρια για  τις ανελεύθερες πράξεις του και το 

τυραννικό καθεστώς του, για τον διωγμό του τύπου για την διαφθορά των χαρακτήρων, 

για τον χαφιεδισμό, για την λογοκρισία και την χάραξη του ονόματός του πάνω στα 

νομίσματα10. Σε άλλες επιστολές εκτός από το ότι κατηγορούσε τον Καποδίστρια 

επέμενε πως το καλύτερο πολίτευμα ήταν η αβασίλευτη δημοκρατία. Ο Κοραής πρέπει 

να σημειωθεί δεν συμφωνούσε με όλους τους αντιπολιτευμένους καθώς πολλοί ήταν 

Φαναριώτες11 που από ιδιοτέλεια και συμφεροντολογία ήταν εχθροί του 

Καποδίστρια.    Τον Σεπτέμβρη του 1830, όταν εκτύπωσε το φυλλάδιο με τίτλο ‘Τι 

συμφέρει εις την ελευθερωμένην από Τούρκους Ελλάδα να πράξει, εις τας παρούσας 

περιστάσεις για να μην δουλωθεί εις χριστιανούς τουρκίζοντας’ με το ψευδώνυμο Γ. 

Πανταζίδης, θα προβεί σ’ επικριτικά σχόλια για τη πολιτική του Καποδίστρια και θα 

προτείνει ως λύση μια γαλλική παρέμβαση. Παρά την αντίδραση του Έλληνα 

Κυβερνήτη, θα δημοσιεύσει τον Οκτώβρη του επόμενου χρόνου -αγνοώντας τη 

δολοφονία του- έναν ακόμη αντικαποδιστριακό διάλογο με τον ίδιο τίτλο. Θα 

ακολουθήσει το κείμενο «Σύμμεικτα Ελληνικά από της αρχής της Κυβερνήσεως του 

Καποδίστρια κι εφεξής», του οποίου το πρώτο μέρος εκδόθηκε στο Παρίσι τον 

Οκτώβρη του 1831 και το δεύτερο τον Αύγουστο του 1832. 

Οι απόψεις του για θρησκεία εν γένει: 

Την εποχή εκείνη που η αμάθεια και η δεισιδαιμονία κυριαρχούσαν, ο κλήρος και η 

εκκλησία είχαν τεράστια εξουσία και επιρροή στον κόσμο. Καθώς μέσω του λόγου του 

θεού περνούσαν αντιλήψεις και απόψεις ικανές να αποτρέψουν τον ελληνικό λαό από 

την ελευθερία.  Έτσι ο Κοραής συνειδητά ορθόδοξος Χριστιανός πίστευε πως η 

ορθόδοξη εκκλησία έχει αλλοιωθεί σε σχέση με την αρχική πίστη των αποστόλων. Έχει 

γίνει μία χειριστική δύναμη που μέσα από ακρότητες κρατούσε το ελληνικό έθνος στον 

 
9  ΚΟΡΑΗΣ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ Κωνσταντίνα Ευθ Κατσαρού – (Υπ. Δρ. 
Θεολογίας ΑΠΘ) Κωνσταντίνος Ι Γεωργιάδης (Δρ Θεολόγος –Νοµικός ΑΠΘ/ Εκπαιδευτικός) σελ. 137 
10 Γ .Κορδάτος «ΜΕΓΑΛΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ» ΝΕΩΤΕΡΗ Β2, 1821-1832, το 19, σελ. 638-646 
11  Φαναριώτες:(Έλληνες από παλιές αρχοντικές οικογένειες που κατοικούσαν στο Φανάρι, συνοικία 
της Κωνσταντινούπολης όπου βρισκόταν και το Πατριαρχείο), μάθαιναν ξένες γλώσσες, σπούδαζαν 
στη Δύση και πολλοί από αυτούς σταδιοδρομούσαν στην οθωμανική διοίκηση. Καταλάμβαναν, 
συχνά, υψηλές θέσεις στο οθωμανικό κράτος, και μάλιστα τον 18ο αιώνα διορίζονταν ηγεμόνες στις 
αυτόνομες παραδουνάβιες ηγεμονίες, τη Μολδαβία και τη Βλαχία (σημερινή Ρουμανία), θέσεις που 
έχασαν με την κήρυξη της επανάστασης του 1821.(Ιστορία (Γ Γυμνασίου) - Βιβλίο Μαθητή) 



σκοταδισμό, προβάλλοντας την υποδούλωση τους από τους Τούρκους ως θέλημα θεού 

και το «σώπα» ως την θεία λύτρωση «κλείστε τά αυ͗τιά σας, καί μήν δώσετε καμμίαν 

α͗κρόασιν ει͗ς ταύτας τάς νεοφανεῖς ε͗λπίδας τῆς ε͗λευθερίας»12 . Αυτές οι αντιλήψεις οι 

οποίες ήταν διάχυτες στο ελληνικό έθνος τον εξόργισαν και δεν δίστασε να 

στοχοποιήσει τον κλήρο και τις κακές προθέσεις του. Διαμόρφωσε δύο θέσεις για να 

πετύχει τον στόχο του οι οποίες είναι: η άμεση διοικητική απεξάρτηση της εν Ελλάδι 

τοπική Εκκλησίας από το Οικουμενικό Πατριαρχείο και η υπαγωγή ολόκληρου του 

Εκκλησιαστικού οργανισμού στην εποπτεία και τον έλεγχο της Ελληνικής Πολιτείας.13 

Το 1831, επίσης, θα κυκλοφορήσει το τελευταίο του έργο θεολογικού περιεχομένου το 

«Ιερατικόν Συνέκδημον», όπου υπερασπίζεται το ορθόδοξο χριστιανικό δόγμα 

απορρίπτοντας ταυτόχρονα τις προλήψεις και δεισιδαιμονίες του ανατολικού κλήρου. 

Μιλούσε για τη δεισιδαιμονία, την τιτλομανία και την ηθική κατάπτωση μέρους του 

κλήρου, γράφοντας χαρακτηριστικά: «Ὁ φίλαρχος ἱερωμένος καταντᾷ εἰς φονικὸν 

τύραννον, ὁ φιλόπλουτος εἰς αἰσχροκερδῆ γόητα καὶ ὁ φιλήδονος γίνεται ἵππος 

θηλυμανής». Το 1839 το βιβλίο καταδικάστηκε από το Οικουμενικό Πατριαρχείο. 

 

Ο Βίος του Ρήγα  

Ο Ρήγας Βελεστινλής-Φεραίος υπήρξε πρόδρομος και πρωτεργάτης του 

Νεοελληνικού Διαφωτισμού γεννήθηκε το 1757 στο Βελεστίνο της Μαγνησίας .Το 

θεωρούμενο ως πραγματικό επώνυμο Αντώνιος Κυριαζής ή Κυρίτζης δεν 

επιβεβαιώνεται από τη σύγχρονη ερευνά. Ο ίδιος προτιμούσε να χρησιμοποιήσει ως 

επώνυμο αυτό της γενέτειρας του, ενώ οι Έλληνες διανοούμενοι που ζούσαν στην 

εξορία τον αποκαλούσαν Φεραίο, επειδή στην αρχαιότητα η πόλη του ονομαζόταν 

Φεραί. Ο  Νεαρός Ρήγας εγκατέλειψε το Βελεστίνο πολύ νωρίς, αφού πρώτα πήρε τη 

βασική του μόρφωση. Το 1785 πήγε στην Κωνσταντινούπολη, όπου συνέχισε τις 

σπουδές του κι εντάχθηκε στο περιβάλλον των Φαναριωτών, ενώ το 1788 

εγκαταστάθηκε στη Βλαχία ως διοικητικός υπάλληλος . Στα χρόνια που 

ακολούθησαν διακρίθηκε ως λόγιος και συγγραφέας. Το 1790 και το 1796 ταξίδεψε 

στη Βιέννη για να τυπώσει τα βιβλία του, μεταξύ αυτών το «Σχολείο των ντελικάτων 

εραστών», το «Φυσικής Απάνθισμα», ο «Ηθικός Τρίποδας» και ο «Ανάχαρσις».Ως 

κορυφαίο έργο του, πάντως, θεωρείται η «Νέα Πολιτική Διοίκησις των κατοίκων της 

Ρούμελης, της Μικράς Ασίας, των Μεσογείων Νήσων και της Βλαχομπογδανίας» 

Το πολιτικό όραμα του Ρήγα συνίστατο στη δημιουργία μιας πολυεθνικής βαλκανικής 

επικράτειας που θα ήταν απαλλαγμένη από τις αγκυλώσεις της οθωμανικής πολιτικής 

και στην οποία οι Έλληνες θα είχαν κυρίαρχη θέση. Για την πραγματοποίηση αυτού 

του στόχου προσπάθησε να εξεγείρει όλους τους υπόδουλους στους Οθωμανούς 

λαούς της Βαλκανικής εναντίον του κοινού τυράννου. Επεδίωξε, μάλιστα, να 

συναντήσει τον Μεγάλο Ναπολέοντα για να ζητήσει τη βοήθειά του. Συνελήφθη, 

όμως, στις 8 Δεκεμβρίου του 1797 από τους Αυστριακούς στην Τεργέστη και 

παραδόθηκε στους Τούρκους, οι οποίοι τον σκότωσαν δια στραγγαλισμού στις 12 

Ιουνίου του 1798 στο Βελιγράδι. 

 
12 «Διδασκαλία πατρική», σελ. 46  
13 https://el.wikipedia.org 
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https://www.sansimera.gr/almanac/1206


 

Τα έργα και το πολιτικό όραμα 

Για την απελευθέρωση της Ελλάδος και των άλλων Βαλκανικών λαών από την 

Οθωμανική τυραννία, ο Ρήγας ως πραγματικός ηγέτης φρόντισε για την προετοιμασία 

της επανάστασης και την εφαρμογή της. Έδωσε σημασία στην ανύψωση πρώτα του 

ηθικού των σκλαβωμένων και στη δημιουργία επαναστατικής διάθεσης για να πάρουν 

τα όπλα εναντίον του τυράννου. Κατά την εφαρμογή του επαναστατικού του σχεδίου 

χρησιμοποίησε τα δύο σημαντικά μέσα της επικοινωνίας, τον ήχο και την εικόνα. 

Εξέδωσε την εικόνα του Μεγάλου Αλεξάνδρου με τους τέσσερις στρατηγούς του και 

τέσσερις παραστάσεις από τα κατορθώματα του Μ. Αλεξάνδρου, το οποίο πρόσφερε 

στους σκλαβωμένους ως πρότυπο ανδρείας και αποφασιστικότητας. Tύπωνε την 

εικόνα του Μεγάλου Αλεξάνδρου, προσφέροντάς την ως πρότυπο στους Έλληνας. 

Ήταν η απαρχή της υλοποίησης ενός τολμηρού σχεδίου, να συνδέσει τους Έλληνες 

με το αρχαιοελληνικό παρελθόν τους. Εξέδωσε επίσης τον τόμο «Νέος Ανάχαρσις», 

όπου αναφέρεται στην ένδοξη ιστορία της αρχαίας Ελλάδος. Με το τραγούδι, με τον 

επαναστατικό παιάνα τον "Θούριο", προσπαθεί να εμψυχώσει τους σκλαβωμένους 

και να τους ωθήσει στην μεγάλη απόφαση, την επανάσταση. Ο  Θούριος, γρήγορα 

διαδόθηκε σε χειρόγραφη μορφή στο χώρο των Βαλκανίων εμψυχώνοντας τους 

σκλαβωμένους για τον τιτάνιο του πολέμου αγώνα. Μάλιστα, η διάδοση και 

εξάπλωσή του αποτελεί μοναδικό, ίσως, φαινόμενο στην ιστορία των λαών. 

Ο Ρήγας κατά την προετοιμασία του επαναστατικού του σχεδίου σκέφθηκε πως είναι 

απαραίτητη η εκπαίδευση των σκλαβωμένων στην πολεμική τέχνη και σύμφωνα με 

τις ισχύουσες απόψεις της εποχής του, για να είναι σε θέση να αντιπαραταχθούν στο 

στρατό του Σουλτάνου. Για το σκοπό αυτό μεταφράζει το "Στρατιωτικόν Εγκόλπιον", 

ενός διασήμου τότε Γερμανού στρατηγού. Με την ενέργειά του αυτή θα τόνωνε το 

ηθικό των σκλαβωμένων  οι οποίοι θα έβλεπαν ότι εκπαιδεύονται στην πολεμική 

τέχνη της εποχής όπως εκπαιδεύεται και ο στρατός του σουλτάνου. Επίσης, την 

έναρξη της Επαναστάσεως τη σχεδίαζε να γίνει από την περιοχή όπου βρίσκονταν οι 

εμπειροπόλεμοι πληθυσμοί της Μάνης και της Ηπείρου. Στη συνέχεια, η Επανάσταση 

θα επεκτεινόταν στα υπόλοιπα μέρη της Ελλάδος και στις άλλες Βαλκανικές 

περιοχές. 

Πρέπει να τονισθεί πως ο Ρήγα στήριζε την επανάστασή του στις ντόπιες, γηγενείς 

δυνάμεις των σκλαβωμένων. Δεν υπάρχει στα έργα του, στο Θούριο του, έκκληση 

στις τότε μεγάλες δυνάμεις ανατολής και δύσης, για βοήθεια στην επανάσταση του. 

Πίστευε πως οι ξένες δυνάμεις θα εξυπηρετήσουν τα συμφέροντά τους και μόνο. Με 

την επικράτηση της επανάστασής του, τέλος, στη θέση του οθωμανικού δεσποτισμού, 

θα δημιουργούσε τη Νέα Πολιτική Διοίκηση του, τη νέα τάξη πραγμάτων στο 

Βαλκανικό χώρο, με την εφαρμογή του Δημοκρατικού Καταστατικού Συντάγματος 

και των Δικαίων του Ανθρώπου. Στήριζε τη νέα πολιτική κατάσταση στη δημοκρατία 

και όχι στην κληρονομική εξουσία. Πρότυπά του ήταν η Δημοκρατία των αρχαίων 

Αθηνών και η Γαλλική Επανάσταση. 

 

 



Η "Χάρτα της Ελλάδος" χάρτης του κράτους του Ρήγα 

Ο Ρήγας τύπωσε σε έξι μήνες, αφού έπαιρνε την άδεια του λογοκριτή της αυστριακής 

αστυνομίας, τη δωδεκάφυλλη "Χάρτα της Ελλάδος". Κατόρθωσε να αποκρύψει τους 

πραγματικούς του σκοπούς της έκδοσής της με την αναγραφή του ονόματος με την 

καταχώριση των επιπεδογραφιών ιστορικών τόπων και γεγονότων της αρχαιότητος 

και την παράθεση διάσπαρτα στα δώδεκα φύλλα της Χάρτας των εκατόν εξήντα δύο 

νομισμάτων. Η Χάρτα ήταν πολιτικός χάρτης του κράτους του, με σύνορα και 

διαιρεμένος σε επαρχίες και τοπαρχίες για να είναι σε θέση μετά την επανάσταση και 

το γκρέμισμα της τυραννίας, να συστήσει τη δημοκρατική πολιτεία, με τη διενέργεια 

εκλογών και την εκλογή αντιπροσωπευτικής βουλής. Σύμφωνα με το Σύνταγμά του, 

το οποίο τύπωσε παράνομα, κάθε επαρχία θα έστελνε ανάλογο αριθμό 

αντιπροσώπων. Ο Ρήγας ετοίμασε τον λεπτομερή αυτόν χάρτη του κράτους του, του 

βαλκανικού χώρου, για να είναι προετοιμασμένος για τη διεξαγωγή εκλογών και την 

αναλογική αποστολή αντιπροσώπων βουλευτών, όπως ορίζει το Σύνταγμά του, άρθρα 

20 και 22. 

 

 

 

Το πρωτοπόρο Σύνταγμα του Ρήγα 

 

Ο Ρήγας Βελεστινλής ως ρεαλιστής ηγέτης ενδιαφέρθηκε για το πολιτικό σύστημα 

που θα εφαρμοζότανε μετά την επανάσταση και την κατάλυση της τυραννίας. 

Πίστευε ότι η αναρχία είναι μορφή τυραννίας, όπως μάλιστα το διατυπώνει και στο 

Θούριό του, στίχος 27, πως «η αναρχία ομοιάζει την σκλαβιά». Παρόμοια θέση 

βρίσκουμε και στην Ελληνική Νομαρχία του Ανωνύμου. Ψ ωβνμ Γι' αυτό, για να 

μπορούν οι επαναστατημένοι λαοί των Βαλκανίων να κυβερνηθούν δημοκρατικά, 

συντάσσει ένα σχέδιο Συντάγματος τέσσερα χρόνια μετά το πρότυπο γαλλικό 

σύνταγμα του 1793. Ο Ρήγας ωστόσο πρόσθεσε και πολλά δικά του στοιχεία, όπως 

για παράδειγμα πρώτος καθιέρωνε σε Σύνταγμα την υποχρεωτική εκπαίδευση 

αγοριών και κοριτσιών, γνωρίζοντας τη μεγάλη παιδευτική δύναμη της γυναίκας στην 

διάπλαση και ανάπτυξη του ανθρώπου. Επίσης συνιστούσε την οικονομική ενίσχυση 

των αδυνάτων από την πολιτεία και αναγνώριζε δικαιώματα εκτός από τα άτομα και 

στις κοινωνικές ομάδες, κάτι που πριν από πενήντα σχεδόν χρόνια αναγνωρίσθηκαν 

από τον καταστατικό χάρτη του Ο.Η.Ε. 

Ο Ρήγας Βελεστινλής με το έργο του έχει αναδειχθεί μία από τις μοναδικές 

φυσιογνωμίες του Νεώτερου Ελληνισμού και του Βαλκανικού χώρου: Διαφωτιστής, 

επαναστάτης μάρτυρας, πολιτικός νους, στρατιωτικός νους, οραματιστής μιας 

δημοκρατικής πολιτείας των Βαλκανικών λαών. Δεν ευτύχησε λόγω της προδοσίας 

να δει ελεύθερους από τη σουλτανική τυραννία τους βαλκανικούς λαούς. Το 

επαναστατικό του ωστόσο μήνυμα ατσάλωσε τους σκλαβωμένους στην απόφασή 

τους για επανάσταση και λίγα χρόνια αργότερα ο σπόρος της λευτεριάς βλάστησε στα 

Βαλκάνια. 



Εμφάνιση στα Ελληνικά Γράμματα 

Συγκεκριμένα, ο Ρήγας πίστευε πως μόνο η παιδεία μπορεί να φέρει και να εγγυηθεί 

την ελευθερία. Κάνει την εμφάνισή του στα ελληνικά  γράμματα  το 1790 με τα 

πρώτα δύο βιβλία του. Το πρώτο είναι το βιβλίο "Σχολείον των ντελικάτων 

εραστών", το οποίο είναι μετάφραση από το βιβλίο του Retif de la Bretonne 1734-

180), "Les Contemporaines". Είναι το πρώτο βιβλίο από το νέο είδος λογοτεχνικού 

έργου, του μυθιστορήματος, στο ελληνικό χώρο. Στο βιβλίο αυτό από πολύ νωρίς 

δείχνεται η πρωτοπόρα πολιτικοκοινωνική του σκέψη, διότι εναντιώνεται εκτός των 

άλλων  στους τίτλους ευγενείας, που τότε συνηθιζόταν. Με έμφαση παρατηρεί: 

“Η αληθινή ευγένεια είναι φυτεμένη εις το υποκείμενον του ανθρώπου και όχι εις τους 

ματαίους τίτλους των προπατόρων καθώς μεγαλαυχούν μερικοί και υπεραίρονται, ωσάν 

να εκατέβηκαν από τα σύννεφα με το ζιμπίλι και άν τους παρατηρήσει κανείς, τους 

ευρίσκει ή τρελλούς ή μωρούς”. 

Την ίδια χρονιά, επίσης, τύπωσε το βιβλίο "Φυσικής απάνθισμα", όπου στον πρόλογό 

του, ακόμα, δίνει ένα δίδαγμα πως πρέπει να αποφεύγουμε την μεμψιμοιρία και να 

δουλεύουμε για την μόρφωση του λαού. Παρατηρεί χαρακτηριστικά: "Δεν 

ευχαριστήθην μόνον απλώς να θρηνήσω την κατάστασιν του γένους μου, αλλά και 

συνδρομήν να επιφέρω επάσχισα όσον το επ' εμέ, απανθίζοντας από τε της Γερμανικής 

και Γαλλικής γλώσσης τα ουσιωδέστερα της Φυσικής ιστορίας, τα οποία δια να γένουν 

πλέον εύληπτα, συνέπονται κατ' ερωταπόκρισιν διδασκάλου και μαθητού, έως εις ένα 

μέρος". 

Ο Ρήγας γράφει τη φυσική του σε "απλούν ύφος" για να είναι κατανοητή από τον λαό 

και να καταπολεμήσει έτσι τις προλήψεις και δεισιδαιμονίες. Μεταφέρει, στις σελίδες 

της φυσικής του, την επιστημονική γνώση της Γαλλικής Εγκυκλοπαιδείας 1751-1776 

των Diderot και D' Alambert. Κατόρθωσε μάλιστα τα επιστημονικά κείμενα να τα 

αποδίδει στα απλά ελληνικά με θαυμάσια ρέουσα γλώσσα και με γλαφυρότητα. Στον 

πρόλογό του τονίζει ακόμη ότι στόχος του ήταν να καταλάβουν  όλοι αυτά που 

γράφει και όχι να κάνει επίδειξη γνώσεων σε μιά μικρή μειοψηφία μορφωμένων, οι 

οποίοι έγραφαν σε δυσκολονόητο αρχαϊκό ιδίωμα. Χαρακτηριστικά  σημειώνει: 

"Οθεν αφορώντας ο σκοπός μου εις το να ωφελήσω το γένος μου, και όχι πρός 

επίδειξιν να επισωρεύσω λέξεις εις αυτό μου το απάνθισμα, έπρεπε να το εκθέσω με 

σαφήνειαν όσον το δυνατόν, οπού να το καταλάβουν όλοι, και να αποκτήσουν μίαν 

παραμικράν ιδέαν της ακαταλήπτου φυσικής". 

Ο Ρήγας τη σημαντική  χρονιά, που αρχίζει να εφαρμόζει το επαναστατικό του 

σχέδιο, το 1797, μεταφράζει και τυπώνει δύο θεατρικά έργα, γνωρίζοντας τον 

παιδευτικό ρόλο του θεάτρου στην πνευματική ανάπτυξη των Ελλήνων. Γι' αυτό εξ 

άλλου στο έβδομο φύλλο της Xάρτας της Ελλάδος παραθέτει και την εικόνα του 

αρχαίου θεάτρου.  Στα "Ολύμπια", μετάφραση από έργο του P. Metastassio, 1698-

1792, απαριθμεί τα αθλήματα των Ολυμπιακών αγώνων της αρχαιότητας, όπου 

ωστόσο προσθέτει και τη σημαντική  πληροφορία ότι  στην εποχή του μερικά από 

αυτά τα αθλήματα διατηρούνται στην Θεσσαλία και σε όλη την Ελλάδα. Προφανής ο 

σκοπός του Ρήγα. ΄Ηθελε να συνδέσει το παρόν με το ένδοξο παρελθόν και να 

δημιουργήσει τα ανάλογα συναισθήματα στους αναγνώστες του, που θα ήταν 

απαραίτητα στην ανάπτυξη της επαναστατικής τους διάθεσης. Μάλιστα βρίσκει 



ευκαιρία και με τα πιο έντονα τυπογραφικά στοιχεία της εποχής του τονίζει ιδιαίτερα 

τέσσερις φορές τη λέξη "Ελευθερία", φορτίζοντάς την με νόημα επαναστατικό. 

Επίσης στην αρχή του δευτέρου θεατρικού έργο η "Βοσκοπούλα των Άλπεων" 

του L. F. Marmontel, 1723-1799, με έμφαση υπογραμμίζει τη ρήση "Ο ιερός της 

πατρίδος έρως εμφωλεύει εις την καρδίαν και η καρδία δεν γηράσκει ποτέ", θέλοντας 

κατ΄ αυτόν τον τρόπο να τονίσει την προς την πατρίδα αφοσίωση των Ελλήνων. 

 

 

 

 

Επίλογος 

Ο Ρήγας Βελεστινλής ήταν μια πολύπλευρη προσωπικότητα και ίσως ήταν αυτός 

στον οποίο χρωστάμε την σύλληψη της ιδέας να συζευχθεί ο Έλληνας με το 

αρχαιοελληνικό του παρελθόν, ώστε να συνειδητοποιήσει την ταυτότητά του. Μόνο 

έτσι ήταν δυνατόν το γένος μας να αντιληφθεί πως η σκλαβιά του δεν ήταν μια 

φυσική κατάσταση. Ο Ρήγας θέλησε να βοηθήσει τον Έλληνα να αισθανθεί αλλά και 

να εννοήσει πως ήταν διαφορετικός από τον Τούρκο. Η ιδιότητα του Οθωμανού 

υπηκόου επί τόσους αιώνες δεν βοηθούσε σ΄αυτό. Επιχείρησε την αφύπνιση και 

παράλληλα ετοίμαζε και το πολιτικό αφήγημα της επόμενης μέρας. Στόχος του ήταν 

ταυτόχρονα με την εξέγερση και η προετοιμασία ενός σχεδίου πολιτικής διοίκησης. 

Οραματίστηκε έναν άλλο κόσμο. Ήταν ένας πρωτοπόρος άνθρωπος  αφοσοιωμένος 

στον στόχο της ελευθερίας. Δεν αρκούσε, γι’ αυτόν, η ελευθερία ενός έθνους. Ο 

Ρήγας  διαννοήθηκε τον ελεύθερο άνθρωπο-πολίτη.  

 

 

 

 



 

 

Βενιαμίν Λέσβιος 

Ο Βενιαμίν  Λέσβιος, γεννήθηκε στο Πλωμάρι της Λέσβου το 1759 και πέθανε στο 

Ναύπλιο από τύφο. Υπήρξε σπουδαίος διαφωτιστής, της χορείας του Αδαμάντιου 

Κοραή, του Θεόφιλου Καΐρη, του Ευγένιου Βούλγαρη, και μέλος της Φιλικής 

Εταιρείας. Μυήθηκε στο Ιάσιο της Μολδαβίας. Με σπουδές στο Παρίσι, όπου και 

γνωρίστηκε με τον Αδαμάντιο Κοραή, θεωρείται «το σημαντικότερο φιλοσοφικό 

πνεύμα του Νεοελληνικού Διαφωτισμού». Στην επαναστατημένη Πελοπόννησο, στην 

οποία είχε στείλει πολεμοφόδια με ένα καΐκι, σε συνεργασία με τον Παπαφλέσσα, 

έφτασε το καλοκαίρι του 1821 και έλαβε μέρος στην Α΄ και τη Β΄ Εθνική Συνέλευση. 

Περίπου μια εικοσαετία νωρίτερα, το 1823, είχε καταδικαστεί για τις ιδέες του από το 

Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, που τον κατηγόρησε ότι αρνείται την κοσμολογία 

της Αγίας Γραφής, αφού αποδεχόταν ότι η Γη κινείται και ότι υπάρχουν και άλλοι 

πλανήτες κατοικημένοι από έμφρονα όντα. 

«Μεγαλοφυής πρόταση» 

Το «Πανταχηκίνητον», είναι η θεωρία που επινόησε ο διαφωτιστής, και  όπως το 

προσδιόρισε ο ίδιος ως  πνευματικός πατέρας του, «είναι ρευστόν ρέον 

ακαταπαύστως από σώματος εις σώμα». Με βάση τις ιδέες που διατυπώνει ο 

Βενιαμίν Λέσβιος στη «Φυσική» και στη «Μεταφυσική» του, συμπεραίνεται ότι το 

«Πανταχηκίνητον» προτείνεται, με τολμηρή φαντασία, ως η αιτία όλων των 

φαινομένων, φυσικών και ψυχικών. Ο Βενιαμίν Λέσβιος στις φιλοσοφικές 

αναζητήσεις του καταλήγει στην υπόθεση μιας ουσίας η οποία ερμηνεύει τα 

φαινόμενα αισθήσεων: το πανταχητικον. Στα φυσικά θέματα φαίνεται να πήρε 

αργότερα προσωπική θέση, εισάγοντας δική του οντολογική ερμηνεία.  Η θεωρία του 

Πανταχηκινήτου «είναι θεμελιωμένη στη βαθιά κατανόηση των μέχρι τότε γνωστών 

πειραματικών επιβεβαιώσεων των ιδιοτήτων της βαρύτητας, του ηλεκτρισμού, του 

μαγνητισμού, των οπτικών φαινομένων, της θερμότητας, της ακουστικής». Ο 

Βενιαμίν Λέσβιος διώκεται επειδή διδάσκει στην κίνηση της γης αλλά τελικά το 

ζήτημα του μένει μετέωρο. Οπωσδήποτε ο Λέσβιος αγκαλά όχι απερίσπαστα, 

κατόρθωσε να συνεχίσει την διδακτική και συγγραφική του δράση. Χωρίς να 

παραλείψει να υπογραμμίσει τα σοβαρά κενά της θεωρίας αυτής, ο ερευνητής 

Αντώνης Ν. Ανδριώτης συμπεραίνει πως η «μεγαλοφυής πρόταση» του Βενιαμίν 

αρκεί για να του αποδώσει τον τίτλο του «πατέρα των σύγχρονων ενοποιητικών 

θεωριών της Φυσικής.  

 



 

Το μόνο χειρόγραφο που φέρει την υπογραφή του και φυλάσσεται στην Λέσχη 

Πλωμαρίου ‘Βενιαμίν Λέσβιος’ 

 

Ο Ιώσηπος Μοισιόδακας  

 

Ο Ιώσηπος Μοισιόδακας ήταν ένας από τους σημαντικότερους διανοούμενους της  

Νοτιοανατολικής Ευρώπης τον 18ο αιώνα. Εξελληνισμένος Βαλκάνιος ανακάλυψε 

στην ελληνική παιδεία τις πνευματικές αξίες και την ελευθερία που εξασφαλίζει στον 

λόγιο η μόρφωσή του. Προσδιορίζει στα έργα του το ήθος, που καταξιώνει τον 

άνθρωπο και εισηγείται την κοινωνική ηθική. Θεωρείται  διδάσκαλος του Γένους και 

ο πρώτος Νεοέλληνας παιδαγωγός 

• Παιδική και Νέα ηλικία  

 

Οι πληροφορίες που υπάρχουν για την παιδική ηλικία του Μοισιόδακα είναι αρκετά  

αντιφατικές, υπάρχουν όμως πολλές πηγές για τα πρώτα χρόνια της ζωής του. 

Γνωρίζουμε πως γεννήθηκε στην Ρουμανία κοντά στο έτος 1725, σε ένα χωρίο που 

βρίσκεται στην νότια όχθη των εκβολών του Δούναβη, στην Τσερναβόδα. Το χωριό 

αυτό βρίσκεται στην περιοχή της Δοβρουτσάς, και αυτή η πληροφορία πάρθηκε από 

την Μεγάλη Χάρτα του Ρήγα Βελεστινλή. Το αρχικό του όνομα φαίνεται να ήτανε 

Ιωάννης, και το Ιώσηπος το έλαβε μετέπειτα στην ζωή του, όταν χειροτονήθηκε 

ιεροδιάκονος. Το επώνυμο του, Μοισιόδακας, δεν δείχνει την οικογενειακή του 

προέλευση αλλά είναι δηλωτικό της εθνικής του προέλευσης. Βλάχικά φύλα που 

μιλούσαν μία διάλεκτο συγγενική με τη διάλεκτο των «Δακών», όπως ονόμαζαν τότε 

οι Έλληνες λόγιοι τους λατινόφωνους κατοίκους της Βλαχίας και της Μολδαβίας. Οι 

λατινόφωνοι Ρουμάνοι, κάτοικοι αυτής της περιοχής ο νομάζονταν Μοισιόδακες.  

 

 

• Η εκμάθηση της Ελληνικής Γλώσσας  



 

Ο ίδιος είχε αρκετή θέληση για μάθηση αλλά λόγω της κακής οικονομικής 

κατάστασης των γονέων του, δεν μπορούσαν να του προσφέρουν την αναγκαία 

στήριξη για σπουδές. Όπως προαναφέρθηκε, υπάρχουν πολύ λίγες γνωστές 

πληροφορίες για τα πρώτα χρόνια της ζωής του αλλά γνωρίζουμε πως την ελληνική 

γλώσσα και τα γράμματα τα διδάχθηκε σε ένα κέντρο ή της Βλαχίας ή της Θράκης, 

με την παραδοσιακή μέθοδο από έναν ιερωμένο. Ο ίδιος αναφέρει χαρακτηριστικά:  

«Ενθυμούμαι εγώ πως, όταν παρά την τρυφεράν ηλικίαν μου με εκάλει ο παιδαγωγός  

ώστε να ειπώ αυτώ το μάθημα, άνθρωπος αυτός με όψιν βλοσυράν, και με ένα πώ- 

γωνα άγριον, ενόμιζον πως με καλεί κανένα θηρίον, και από τον φόβον έχανον το μά  

θημα» και μπορούμε να καταλάβουμε πως οι αναμνήσεις από τα χρόνια της 

εγκύκλιας  

μόρφωσης του δεν είναι οι αγαθότερες. Επίσης αναφέρει πως: 

«Εκείνη η βλοσυρά όψις, η τραχεία φωνή, η δριμύτης του ξύλου, όσα όλα παρακολο  

υθούσι τοις φοβεροίς, πράγματα πάντα ασυνήθη τοις παιδίοις, καταστρέφουσιν αυτά 

εξ ολοκλήρου: επομένως ένα από τα δύο, ή ότι ταπεινούται το πνεύμα αυτών, ή ότι 

εγχέεται αυτοίς μίσος κατά της μαθήσεως, το οποίον παραμένει αυτοίς 

εντετυπωμένον ενίοτε παρά πάσαν την ζωήν.» 

 Ευτυχώς για τα ελληνικά γράμματα οι τραυματικές εμπειρίες που έζησε ο 

Μοισιόδακας τα πρώτα χρόνια της αγωγής του δεν επηρέασαν την θέληση του για 

μάθηση και για ένα ανθρωπινότερο εκπαιδευτικό σύστημα. Αντιθέτως, τον ώθησαν 

προς την διόρθωση των λαθών του εκπαιδευτικού συστήματος. Επίσης σε ένα άρθρο 

στο φιλολογικό περιοδικό «Παρνασσός», το οποίο γράφτηκε από τον  Ιωάννη Δελλή 

ότι «Ο Μοισιόδαξ δεν έχει πρόθεση να συνθέσει κάποιο παιδαγωγικό σύστημα, αλλά 

αγωνιά να δείξει πόσο αναγκαία είναι η παιδεία μιας άλλης μορφής σε σχέση με αυτή 

που επικρατούσε μέχρι τότε[...]» 

 

 

• Σπουδές στην Σμύρνη και τα χρόνια στην Αθωνιάδα Ακαδημία 

 

Στα χρόνια μετά από 1752 ο Μοισιόδακας πέρασε από πολλούς καθηγητές σε 

μεγάλες πόλεις της Ελλάδας. Το 1753 μη θέλοντας ακόμη να εγκαταλείψει την 

Ελλάδα κατευθύνεται προς την Σμύρνη έτσι  ώστε να λάβει νέες γνώσεις. Φαίνεται 

όμως ότι ούτε από τις γνώσεις  που του προσφέρθηκε εκεί έμεινε ικανοποιημένος και 

έτσι ζητά βοήθεια και οικονομική στήριξη από τον μητροπολίτη της Σμύρνης, 

Νεόφυτο, και τους προϊσταμένους της ελληνικής κοινότητας εκεί έτσι ώστε για να 

κατευθυνθεί προς την Ιταλία και πιο συγκεκριμένα στην πόλη της Πάδοβα. 

 Ο Ιερόθεος Δενδρινός, διδάσκαλος του Μοισιόδακα στην Σμύρνη, θέλοντας να 

εμποδίσει την επιλογή του, αντιδρά και αιτιολογεί την συμπεριφορά του με την εξής 

φράση «αθεΐζουσι όσοι σπουδάζουσιν εν τη Φραγγία και μετά την επιστροφή αυτών 

συναθεΐζουσι και ετέρους». Δηλαδή, όσοι σπουδάζουν την Φραγγία αθεϊζονται και 

επιστρέφοντας, παρασύρουν και τους υπόλοιπους. Και ως αποτέλεσμα, ο Ιώσηπος 



δεν κατάφερε να πάρει την στήρηξη για τις σπουδές του και στράφηκε στην 

Αθωνιάδα  Ακαδημία του Αγίου όρους για την ικανοποίηση των πνευματικών του 

αναζητήσεων. Για το χρονικό διάστημα που βρισκόταν στην Αθωνιάδα, καταφέρνει 

να έρθει σε επαφή με το πνεύμα του διαφωτισμού λόγο τον διαφορετικό τρόπο 

διδασκαλίας των φιλοσοφικών μαθημάτων. Τα μαθήματα του Βούλγαρη (διδάσκαλο 

του Μοισιόδακα) επηρέασαν την κλίση του προς τις Μαθηματικές και τις Φυσικές 

Επιστήμες, όπως και βοήθησαν και στο συγγραφικό του έργο. Μετά τις σπουδές του 

στο Αθωνιάδα ο ίδιος αναφέρει ότι το έτος 1756 το πέρασε στα νησιά Σίφνο και 

Μύκονο με τον σκοπό να συγκεντρώσει τους αναγκαίους πόρους πηρός τον ταξίδι 

του στην δύση. 

 

• Η Ιταλία και η αρχή του Διαφωτισμού 

 

Την άνοιξη του 1759 τον συναντάμε στην Βενετία χωρίς να ξέρουμε ακριβώς πως 

βρέθηκε εκεί, όπου έχει ήδη χειροτονηθεί διάκονος και έχει αλλάξει το όνομα του σε 

Ιώσηπος. Ο αληθινός λόγος της χειροτονίας του ίσως να είναι ένας τρόπος 

εξασφάλισης του βιοπορισμού, φαινόμενο συχνό για όσους ήθελαν να ακολουθήσουν 

την Ανώτατη Παιδεία. Άσκησε για μικρό χρονικό διάστημα το λειτούργημα του 

ιεροκήρυκα στο ναό του Αγίου Γεωργίου των Ελλήνων οικονομικούς λόγους και 

έπειτα από αυτό γράφτηκε στο πανεπιστήμιο της Πάδοβα θέλοντας να 

παρακολουθήσει τα μαθήματα της ιατροφιλοσοφικής σχολής. Παρακολούθησε 

μαθήματα στην έδρα της “πειραματικής φιλοσοφίας” μέσω της οποίας ήρθε σε επαφή 

με το πνεύμα της νεότερης επιστήμης. Τα χρόνια τα οποία ο Μοισιόδακας 

βρίσκονταν την Βενετία και την Πάδοβα, συνέπεσαν με την διείσδυση του πνεύματος 

διαφωτισμού στις περιοχές αυτές. Το πνευματικό κλίμα αυτό μέσα στο Πανεπιστήμιο 

της Πάδοβα στα μέσα του 18ου αιώνα διαμόρφωσε τους πνευματικούς ορίζοντες του 

Μοισιόδακα. Τις αναμνήσεις του από την Πάδοβα τις περιγράφει με ζωηρότητα 

είκοσι χρόνια αργότερα στην Απολογία του: «Ενθυμούμαι, ενώ διέτριβον εν 

Παταβίω, πως, οσάκις εγίνοντο πράξεις πειραματικαί, όλον το θέατρον επληρούτο 

υπό ανθρώπων τεχνητών, οίτινες, καλά και οι κλεινοί διδάσκαλοι, το πρώτον ο 

Πωλένης και το δεύτερον ο Κολόμβος, ωμίλουν λατινιστί, και επέραινον τας 

διδασκαλίας αυτών γεωμετρικώς, όμως εκείνοι επέμενον ασμαίνως, και εμακάριζον 

τους ομιλητάς δια την κατάληψιν της πειραματικής». 

Την εποχή αυτή μέσα στο Πανεπιστήμιο της Πάδοβας γεννήθηκε και η ανάγκη στον 

Μοισιόδακα να εκφραστεί μέσω του γραπτού λόγου και α αρχίσει να εκφράζεται για 

τα προβλήματα της παιδείας των υπόδουλων Ελλήνων. Μέσα από τα γραπτά του 

φαίνεται πως η ασχολία με τον γραπτό λόγο είναι αρκετά σημαντική για την σύσταση 

της προσωπικότητας του.  

• Πρώτο του ‘Έργο – Μετάφραση  

Την εποχή αυτή μέσα στο Πανεπιστήμιο της Πάδοβας γεννήθηκε και η ανάγκη στον 

Μοισιόδακα να εκφραστεί μέσω του γραπτού λόγου και α αρχίσει να εκφράζεται για 

τα προβλήματα της παιδείας των υπόδουλων Ελλήνων. Μέσα από τα γραπτά του 

φαίνεται πως η ασχολία με τον γραπτό λόγο είναι αρκετά σημαντική για την σύσταση 



της προσωπικότητας του. Το πρώτο του έργο ήταν η μετάφραση της «Ηθικής 

Φιλοσοφίας» του Ludovico Antonio Muratori το οποίο βοηθά στην ανανέωση της 

παιδείας των υπόδουλων Ελλήνων. Ο σκοπός για τον οποίο ο Ιώσηπος επισκέπτεται 

την Βιέννη και της ελληνικές κοινότητες της Ουγγαρίας τα τέλη του 1760, ήταν για 

να λάβει οικονομικές ενισχύσεις από τους Έλληνες για την έκδοση της μετάφρασης 

του. Το έργο αυτό χρησιμοποιήθηκε ως διδακτικό εγχειρίδιο στην Αυθεντική 

Ακαδημία του Ιασίου και ήταν η πρώτη φορά που ένα κείμενο της νεότερης 

φιλοσοφίας εισαγόταν στο διδακτικό πρόγραμμα.  

• Παιδαγωγικά Χρόνια  

Επιστρέφει στα Βαλκάνια και επιστρατεύεται από τον ηγεμόνα Γρηγόριο Αλέξανδρο 

για να συμβάλλει στο πρόγραμμα της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης. Λόγο των 

σπουδών του στην Δύση και η διάδοση των νέων του μεταφρασμένου έργου του 

θεωρήθηκε κατάλληλος. Αργότερα διορίστηκε σχολάρχης και «φιλολογικός 

διδάσκαλος» του νέου Γυμνασίου του Ιασίου. Δεν περιορίστηκε απλά στη διατύπωση 

απόψεων σχετικά με την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, αλλά συνέδεσε την εκπαίδευση 

με την κοινωνία της εποχής του, κάνοντας παρατηρήσεις κοινωνιολογικού 

περιεχομένου. Έτσι, αντί της ρητορικής και της γραμματικής της αρχαίας γλώσσας, 

δίδασκε νεότερα μαθηματικά και φυσική αντί της σχολαστικής λογικής και της 

οντολογίας ακολουθούσε την ορθολογική μέθοδο και τον εμπειρισμό. Στα χρόνια 

αυτά καταφέρνει να μεταφράσει το βιβλίο «Στοιχεία Γεωμετρίας» του Andrè 

Tacquet, και επίσης να δώσει δύο ομιλίες, μία «Περί της φιλοσοφίας εν γένει» και μία 

«Περί της μαθηματικής ιδία.» Ο λόγος περί φιλοσοφίας αποτελεί ένα από τα 

γνησιότερα μανιφέστα του Διαφωτισμού στην ελληνική πνευματική ζωή. Λόγω της 

παραμονής του ρωσοτουρκικού πολέμου, της κλονισμένης υγείας του και του 

ανθυγιεινού  κλίματος του Ιασίου επιστρέφει στο Βουκουρέστι. Εκεί, ασχολήθηκε 

κυρίως με την μελέτη των μαθηματικών και των φυσικών επιστημών και με αρκετά 

χειρόγραφα που δεν μπόρεσαν να εκδοθούν λόγω του πολέμου.  

• Εκδοτική του Προσπάθεια  

Μετά από άλλη μία αποτυχημένη προσπάθεια ως εκπαιδευτικός στην  Ακαδημία 

Ιασίου καταλήγει ξανά στην Ρουμανία, εκεί που γνώρισε εμπόρους, οι οποίοι είναι 

τίμιοι και οι ανάγκες της δουλειάς τους, τους έκαναν να εκτιμούν τα γράμματα σε 

αντίθεση με την κοινωνία των αυλικών. Φτάνει στην Βενετία τέλη του 1778 και μένει 

εκεί για δύο χρόνια και ασχολείται με μελέτες στην βιβλιοθήκη της Αυστρίας, όπου 

και τύπωσε και το έργο «Απολογία.» Η Απολογία είναι ένα μοναδικό όσο και 

ιδιότυπο, βιβλίο. Το 1780 τυπώθηκε το πρώτο μέρος του βιβλίου, ενώ το δεύτερο 

μέρος αν και προαναγγέλλεται από το Μοισιόδακα, εντούτοις δεν τυπώθηκε ποτέ, 

ούτε διασώθηκε το χειρόγραφό του. Η δομή του βιβλίου δεν είναι ενιαία, αλλά 

αποτελείται από έναν πρόλογο και ένα εισαγωγικό φιλοσοφικό δοκίμιο, που 

ακολουθούνται από μια σειρά παλιότερων αυτοτελών κειμένων του, η συγγραφή των 

οποίων τοποθετείται χρονικά μεταξύ του 1765 και 1777. 

 Μετά την Απολογία, ο Μοισιόδακας εξέδωσε το δεύτερο σημαντικότερο έργο του τη 

Θεωρία της Γεωγραφίας. Πρόκειται για αναθεώρηση του χειρόγραφου του 1767, 

ενημερωμένης με τα τελευταία πορίσματα της τρέχουσας γεωγραφικής έρευνας. 

Δυστυχώς όμως, οι συνθήκες κατά την μετέπειτα πορεία του δεν στάθηκαν ευνοϊκές 



για να ολοκληρώσει το εκδοτικό του πρόγραμμα, μιας που δεν κατάφερε να 

εξασφαλίσει την αναγκαία οικονομική στήριξη για τις προσπάθειές του. Έτσι, η 

Θεωρία της Γεωγραφίας είναι στην ουσία το επιστέγασμα της εκδοτικής του 

προσπάθειας. Μετά την έκδοση της Θεωρίας της Γεωγραφίας, ο Μοισιόδακας 

εγκαταλείπει οριστικά τη Βιέννη και επιστρέφει στο Βουκουρέστι. Στο Βουκουρέστι 

και εργάστηκε ως οικοδιδάσκαλος των μπεϊζαδέδων γιων του ηγεμόνα της Βλαχίας 

Αλέξανδρου Υψηλάντη μέχρι την πτώση του από το αξίωμα του οσποδάρου της 

Βλαχίας. Εκεί εκδίδει και το έργο «Σημειώσεις Φυσιολογικαί». 

• Τελευταία Χρόνια κα Θάνατος 

Τα ίχνη του μετά το έργο «Σημειώσεις Φυσιολογικαί» χάνονται αλλά υπάρχει μία 

μαρτυρία κατά την οποία ο Βιλουαζόν γνωρίζει έναν μοναχό στο Άγιο Όρος με το 

όνομα Ιώσηπος και ταυτίζεται με τον Μοισιόδακα από τον Κωσταντίνο Δαμαρά. Δεν 

είναι με ακρίβεια γνωστό το έτος του θανάτου του. Ο Γεώργιος Ζαβίρας 

συγκεντρώνοντας βιογραφικό υλικό για τους Έλληνες λόγιους της Τουρκοκρατίας 

περί τα 1790-1804, αναφέρει για τον Ιώσηπο πως ακόμα ζούσε σε προχωρημένη για 

τα δεδομένα της εποχής ηλικία στο Βουκουρέστι. Μεταγενέστερα, ο Ερμής ο Λόγιος 

τοποθετεί το θάνατο του Ιωσήπου το 1800, όταν ήταν εβδομήντα πέντε ετών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4η Ενότητα 

Ο Φιλελληνισμός- Οι Φιλέλληνες- Οι πίνακες του Ντελακρουά.  

Ο πόλεμος κερδίζεται στο στρατιωτικό και στο διπλωματικό πεδίο. Ο φιλελληνισμός 

κινήθηκε και σφράγισε και τα δύο .  

Ένας λαός για να μπορεί να προχωρήσει στο μέλλον, χρειάζεται να έχει το βλέμμα 

στο παρελθόν. Να γνωρίζει τις δόξες του, να αναγνωρίζει τις ήττες του και τις 

μελανές σελίδες της ιστορικής του διαδρομής. Να θυμάται εχθρούς και φίλους. Τους 

πρώτους ενδεχομένως, για να τους συγχωρέσει και τους δεύτερους για να τους 

μνημονεύει εσαεί. Πρέπει να μπορεί να ξέρει με ποιούς συναντήθηκαν οι δρόμοι του 

και πώς. 



Ο Φιλελληνισμός στον στρατιωτικό τομέα 

  Ο φιλελληνισμός είναι ένα ρεύμα που εκφράζει το ενδιαφέρον και τη συμβολή των 

ξένων στον σκληρό ελληνικό αγώνα για την απελευθέρωση από τον οθωμανικό ζυγό. 

Είναι ένα κίνημα έντονα επηρεασμένο από  τον Ρομαντισμό και τον έντονο 

ενθουσιασμό για τον αρχαιοελληνικό πολιτισμό που αναζωπυρώθηκε στην Ευρώπη με 

την Αναγέννηση και τον Διαφωτισμό και το οποίο εκδηλώθηκε με ποικίλους τρόπους. 

Το γενικότερο πνεύμα φιλελευθερισμού και ιδεαλισμού σημαντικών προσωπικοτήτων 

αλλά και πολλών νεαρών Ευρωπαίων που ευαισθητοποιήθηκαν από την σθεναρή 

αντίσταση των Ελλήνων, έλαβε μεγάλη έκταση και πήρε πολλές μορφές τόσο στο 

πνευματικό όσο και στο πολιτικό επίπεδο .Υψίστης σημασίας είναι η έμπρακτη  

συνεισφορά των φιλελλήνων στο στρατιωτικό πεδίο, όπου εθελοντές σπεύδουν στα 

πεδία των μαχών και αυτοθυσιάζονται συμμετέχοντας ενεργά στον ένοπλο αγώνα. 

  Η προσέλευση των φιλελλήνων στον ελλαδικό χώρο άρχισε κιόλας από το 1821. Ο 

αριθμός των ευρωπαίων εθελοντών υπολογίζεται γύρω στους 1200, οι οποίοι 

προέρχονταν από διαφορετικούς λαούς και κυρίως από την Γερμανία, την Γαλλία, την 

Ιταλία, την Πολωνία, την Ελβετία και την Αγγλία. Ανάμεσα στους ενθουσιώδεις 

φοιτητές, στους αρχαιολάτρες και στους ιδεαλιστές, υπήρχε και ένα σύνολο έμπειρων 

στρατιωτικών και βετεράνων των Ναπολεόντειων πολέμων που ήταν έτοιμοι να 

υπηρετήσουν έναν σκοπό και να δώσουν νόημα στην ζωή τους μέσω της  συμμετοχής 

τους στην ελληνική επανάσταση, καθώς και Ιταλών επαναστατών που εκδιώχτηκαν 

από τον τόπο τους. Το λιμάνι της Μασσαλίας αποτέλεσε εφαλτήριο των πρώτων 

εθελοντικών ομάδων και με την οικονομική στήριξη του Δημήτριου Υψηλάντη, 

οργανώθηκε  ένα τακτικό σώμα ,εκπαιδευμένο με βάση τα ευρωπαϊκά πρότυπα . 

Ωστόσο το φιλόδοξο αυτό εγχείρημα δεν απέδωσε στο βαθμό για τον οποίον 

προοριζόταν καθώς άρχισε να καταρρέει πριν λάβει ενεργό δράση στον αγώνα. Φυσικά 

σημαντική είναι και η εκδήλωση του φιλελληνισμού στην Αμερική ,όπου ο Πρόεδρος 

Μονρόε εξέδωσε διάγγελμα στο οποίο αναφέρθηκε στην ελληνική επανάσταση, 

υποστηρίζοντας την αυτοδιάθεση των λαών. 

  Αξιομνημόνευτη λοιπόν, είναι η προσφορά  ατόμων που  αφοσιώθηκαν ολόψυχα στην 

προσπάθεια των Ελλήνων. Ορισμένοι από αυτούς είναι ο κόμης Σαντόρε ντι 

Σανταρόζα, στρατιωτικός, τιτλούχος επαναστάτης που πέθανε κατά την ελληνική 

επανάσταση, ο Φρανκ Χέιστινγκς, που εκτός από οικονομικά συμβάλλει στην 

αντιμετώπιση του εχθρού και με την εμπειρία του στο ναυτικό τομέα, ο στρατιωτικός 

Βαλέντ που τάσσεται επικεφαλής του τακτικού σώματος και ο Τζορτζ Τζάρβις που 

πολεμάει στο πλευρό των Ελλήνων και αφομοιώνει τον πολιτισμό τους. Αυτοί είναι 

μόνο μερικοί υποστηρικτές  του ελληνισμού που έθεσαν τον σκοπό και τα ιδεώδη πάνω 

από οποιαδήποτε πολιτική κυβέρνηση η οποία αντιτάχθηκε σε αυτά. Έτσι, ενώ μερικοί 

βγήκαν αλώβητοι από τις μάχες, οι περισσότεροι υπέμειναν μια σειρά από κακουχίες, 

φρικαλεότητες που οφείλονται στις συνέπειες του πολέμου, και πολλοί από αυτούς 

έχασαν την ζωή τους υπερασπιζόμενοι τα ανθρώπινα δικαιώματα. Χαρακτηριστική 

είναι η μάχη του Πέτα, χωριό κοντά στην Άρτα, όπου το τάγμα των Φιλελλήνων που 

συμμετείχε και που απαρτιζόταν από 100 περίπου εθελοντές καταστράφηκε ολοσχερώς 

και μόλις καμιά τριανταριά από αυτούς σώθηκαν από την σφαγή. Ακόμη και όσοι 

επέζησαν, με  βάναυσες σκηνές και εμπειρίες που θα τους συνοδεύουν σ’ όλη τους την 

ζωή έκτοτε. 



Γεγονότα της επανάστασης που ωρίμασαν τον φιλελληνισμό.  

Η σφαγή της Χίου 

Η σφαγή της Χίου ήταν μια από τις σημαντικότερες μάχες στην εποχή της Ελληνικής 

επανάστασης και αυτό το ιστορικό γεγονός επηρέασε το φιλελληνικό κίνημα και είχε 

μεγάλη επίδραση στην κοινή γνώμη της Ευρώπης. Εκατόν δεκαπέντες χιλιάδες 

άνθρωποι χάθηκαν, γυναίκες άνδρες παιδιά…Το αίμα έτρεχε ποτάμι, μέχρι τη 

θάλασσα. Κόκκινη μορφή είχε πάρει το γαλάζιο του νερού… Στις 30 Μαρτίου 1822 

πραγματοποιείται η Σφαγή των Ελλήνων της Χίου από τον οθωμανικό στρατό στα 

πλαίσια της Ελληνικής Επανάστασης του 1821,ως αντίποινα για την κήρυξη της 

επανάστασης στο νησί από τον Σάμιο Λυκούργο Λογοθέτη.Η έκρηξη της 

Επανάστασης βρήκε το πολυπληθές ελληνικό στοιχείο της Χίου να ευημερεί (117.000 

έναντι 3.000 Οθωμανών Τούρκων και 100 Εβραίων). Με τον στόλο τους, το εμπορικό 

τους δαιμόνιο και τη διπλωματία τους, οι Χιώτες κυριαρχούσαν στη Μαύρη Θάλασσα, 

το Αιγαίο και τη Μεσόγειο. Το γεγονός αυτό ώθησε τον Σουλτάνο να παραχωρήσει 

στο νησί πολλά προνόμια, που άγγιζαν το καθεστώς αυτονομίας. 

Έτσι, οι κυρίαρχες τάξεις της Χίου δεν είχαν κανένα λόγο να ξεσηκωθούν κατά των 

Τούρκων. Το μαρτυρά και η αποτυχία του Τομπάζη τον Απρίλιο του 1821. Οι ντόπιοι 

πρόκριτοι είχαν και μία σοβαρή δικαιολογία να αντιδρούν στον ξεσηκωμό: η Χίος 

βρίσκονταν σχεδόν δύο μίλια από τη Μικρασιατική ενδοχώρα, με αποτέλεσμα κάθε 

απόπειρα εξέγερσης να ήταν καταδικασμένη σε αποτυχία.Στις 10 Μαρτίου 1822 ο 

Σάμιος Λυκούργος Λογοθέτης, με την προτροπή του Χιώτη Αντωνίου Μπουρνιά, 

αποβιβάστηκε στο νησί με 1.500 άνδρες και πέτυχε να συνεγείρει τους ντόπιους, 

κυρίως τους κατοίκους της υπαίθρου. Οι 3.000 Τούρκοι του νησιού πρόλαβαν να 

κλειστούν στο Κάστρο και η ολιγοήμερη πολιορκία τους δεν έφερε κάποιο σημαντικό 

αποτέλεσμα, καθώς οι άνδρες του Λογοθέτη ήταν ανεπαρκώς εξοπλισμένοι.Μόλις 

έφθασε το μαντάτο της εξέγερσης στην Υψηλή Πύλη, ο Σουλτάνος Μαχμούτ Β’ την 

εξέλαβε ως αχαριστία των Χίων, αλλά και ως προσωπική προσβολή, επειδή η αδελφή 

του καρπούταν από το νησί τον φόρο από τα μαστιχόδεντρα. Έμπλεος οργής διέταξε 

αμέσως να φυλακιστούν όλοι οι Χιώτες της Κωνσταντινούπολης και εξήντα από 

αυτούς να αποκεφαλιστούν. Στη συνέχεια έδωσε την εντολή στον αντιναύαρχο Καρά-

Αλή πασά να καταπλεύσει στον νησί και να τιμωρήσει παραδειγματικά τους 

εξεγερθέντες. Στις 30 Μαρτίου 1822 και μετά από έντονο κανονιοβολισμό, ο Καρα-

Αλής αποβίβασε στην ακτή 7.000 άνδρες και με τη συνδρομή της τουρκικής φρουράς 

κατέστειλε εύκολα και σύντομα την εξέγερση, εκμεταλλευόμενος τον κακό σχεδιασμό 

της και τις έριδες για την αρχηγία μεταξύ Μπουρνιά και Λογοθέτη. Στη συνέχεια 

πυρπόλησε όλα τα περίχωρα και την πρωτεύουσα του νησιού και επιδόθηκε σε 

ανήκουστες σφαγές. Υπολογίζεται ότι από τους 117.000 χριστιανούς κατοίκους του 

νησιού, 42.000 σφαγιάστηκαν, 50.000 πιάστηκαν αιχμάλωτοι και 23.000 διέφυγαν 

προς τις επαναστατημένες περιοχές της Ελλάδας και τη Δυτική Ευρώπη. Οι Τούρκοι 

έχασαν περίπου 600 άνδρες.Το γεγονός αυτό ενέπνευσε τον Ευγένιο Ντελακρουά, ο 

οποίος ζώγραφισε τον συγκλονιστικό του πίνακα, καταφέρνοντας να αποδώσει τίτλο 

τιμής στην Ελληνική Επανάσταση. Η συλλογή με πίνακες του Ντελακρουά, ακολουθεί 

στο τελευταίο τμήμα της ενότητας αυτής. 



 Μέχρι τότε ο καλλιτέχνης  συμμετείχε στην επανάσταση πνευματικά και ιδεολογικά, 

μέσα από τον θαυμασμό του για τον λόρδο Μπάιρον, που πέθανε το 1824 στο 

πολιορκημένο Μεσολόγγι. Στον πίνακά του «Η Σφαγή της Χίου» προβάλλεται έντονη 

η συγκίνηση που θέλει να μεταφέρει ο καλλιτέχνης εμπνεόμενος από τον φιλελληνισμό 

και την Ελληνική Επανάσταση. Η συναισθηματική φόρτιση που εκπέμπει το πρόσωπο 

της ηλικιωμένης γυναίκας στο κέντρο του πίνακα έρχεται σε αντίθεση με το σκληρό 

πρόσωπο του Τούρκου καβαλάρη, ενώ η έλλειψη της συμμετρίας, τα λαμπερά χρώματα 

και τα πυρπολημένα χωριά στο βάθος του πίνακα συγκλονίζουν το θεατή. Εν ολίγοις, 

«Η Σφαγή της Χίου» του Ευγένιου Ντελακρουά συγκλόνισε, και συνεχίζει ακόμη και 

σήμερα να συγκλονίζει, όλη την ανθρωπότητα.  

Η Ελληνική Επανάσταση αποτέλεσε πηγή έμπνευσης και για άλλους καλλιτέχνες, 

εκτός από τον Ευγένιο Ντελακρουά. Ένας από αυτούς ήταν ο Βίκτωρ Ουγκώ. Δυνατά 

και υπέρ των Ελλήνων ακούστηκε και η φωνή του νεαρού ακόμη  Βίκτωρα Ουγκώ, ο 

οποίος  εκείνη την εποχή εξέδωσε τη γνωστή συλλογή των «Ανατολικών» ποιημάτων 

του, ανάμεσα στα οποία βρίσκεται το πασίγνωστο «Ελληνόπουλο» της Χίου.    

  Απόσπασμα: 

«…Τι θέλεις άτυχο παιδί, τι θέλεις να σου δώσω 

 για να τα πλέξεις ξέγνοιαστα, για να τα καμαρώσω 

 ριχτά στους ώμους σου πλατιά  

μαλλάκια που του ψαλιδιού δεν τάχει αγγίξει  

η κόψη  

και σκόρπια στη δροσάτη σου τριγύρω 

 γέρνουν όψη 

 και σαν την κλαίουσα την ιτιά; 

Σαν τι μπορούσε να σου διώξει τάχα  

το μαράζι; 

 Μήπως το κρίνο απ’ το Ιράν που του ματιού 

 σου μοιάζει; 

 Μην ο καρπός απ’το δεντρί  

που μεσ’ στη μουσουλμανική παράδεισο  

φυτρώνει, 

 κι έν’ άλογο χρόνια εκατό κι αν πιλαλάει, δε 

 σώνει 

 μεσ’απ’ τον ίσκιο του να βγει;  

Μην το πουλί που κελαηδάει στο δάσος νύχτα 



 Μέρα 

 και με τη γλύκα του περνάει και ντέφι και  

φλογέρα; 

Τι θες κι απ’ όλα τούτα τ’ αγαθά; 

Πες. Τ’ άνθος, τον καρπό; Θες το 

 πουλί; 

-Διαβάτη, 

μου κράζει το Ελληνόπουλο με το γαλάζιο 

 μάτι:  

-Βόλια, μπαρούτι θέλω. Να» 

Ο Βίκτωρ Ουγκώ, 1802 – 1885, ήταν ένας από τους Φιλέλληνες στους οποίους η 

Ελλάδα χρωστά πολλά. Όπως έλεγε ο ίδιος «Η Μούσα, που με εμπνέει να γράφω 

στίχους είναι η Ελλάς του Βύρωνος και του Ομήρου». Περίφημη είναι η εισήγησή του 

στον μεταρρυθμιστή της παιδείας στην Γαλλία, Γκυζώ :«Η Ελλάς, η Ιταλία και η 

Γαλλία αξίζει να αποτελέσουν πολιτιστική συμπολιτεία».   

 

 

Το Μεσολόγγι  

Μια ακόμη αφορμή για την ώθηση του ρεύματος αυτού, εκτός  από τους μέχρι τότε  

πολέμους, τις  εξεγέρσεις και τις σφαγές,  ήταν και η πολιορκία του Μεσολογγίου. 

Αυτή υπήρξε  ένα από τα πιο καίρια πολεμικά γεγονότα της Ελληνικής επανάστασης 

που διαδραματίστηκαν αρχικά στις 25 Οκτωβρίου - 31 Δεκεμβρίου το 1822, με την 

πρώτη πολιορκία να βρίσκει τον τουρκικό ζυγό νικημένο. Στην συνέχεια, ακολούθησε 

και η δεύτερη πολιορκία στις 20 Σεπτεμβρίου - 17 Νοεμβρίου το 1823, η οποία είχε 

ακριβώς την ίδια κατάληξη για τους Οθωμανούς. Ωστόσο, η τρίτη και τελευταία 

πολιορκία στις 25 Απριλίου 1825 - 10 Απριλίου 1826 απέβη μοιραία, με την γνωστή 

έξοδο του Μεσολογγίου. Οι απώλειες αυτές για τον Ελληνικό λαό ήταν ένα ισχυρό 

χτύπημα.   

Η έλλειψη βασικών αναγκών, όπως τα τρόφιμα, το καθαρό νερό, σκότωνε βασανιστικά 

αργά τους κατοίκους, σε σημείο να ξεψυχούν 100 ανά μέρα, κατά την διάρκεια της 

πολιορκίας. Ακόμη, πολλοί αποκτούσαν σοβαρά προβλήματα υγείας δεδομένου των 

αντίξοων συνθηκών. Τόση ήταν η αθλιότητα που βίωναν εκείνοι καθημερινά, με βάσει 

αληθινές μαρτυρίες τους.  Οι κακουχίες αυτές, έγιναν ευρύτερα γνωστές στα συνέδρια 

που οργανώνονταν  εκείνη την εποχή στις Ευρωπαϊκές χώρες για την στήριξη των 

Ελληνικών δυνάμεων. Σε αυτή την αφύπνιση βοήθησαν και φιλέλληνες, οι οποίοι 

κατευθύνθηκαν στο Μεσολόγγι με σκοπό την προσφορά βοηθείας τους στους Έλληνες. 

Στάθηκαν στο πλευρό τους ισάξια, πολεμώντας μαζί τους, δίνοντας ακόμα και την ζωή 

τους. Μερικοί από αυτούς ήταν ο Γερμανός υποστράτηγος Κάρολος Αλβέρτος 



Νόρμαν, ο οποίος βρισκόταν ανάμεσα στους πρώτους φιλέλληνες που είχαν 

καταφθάσει εκεί. Έπειτα ο Ελβετός Ιωάννης Ιάκωβος Μάγερ που ασχολούταν και με 

την οργάνωση του νοσοκομείου στο Μεσολόγγι και μαζί με τον Δημήτρη Μεσθενέα 

ήταν υπεύθυνοι για την επικοινωνιακή πολιτική, εκδίδοντας εφημερίδες. Μάλιστα ο 

Μεσθενέας, τύπωσε για πρώτη φορά τον Ύμνο εις την Ελευθερίαν του Διονύσιου 

Σολωμού. Αυτοί και πολλοί άλλοι άξιοι αγωνιστές συμμετείχαν σε αυτή την μάχη. 

Ωστόσο η συνδρομή των ξένων χωρών, δεν αφορούσε μόνο τις στρατιωτικές δυνάμεις 

και την οικονομική ενίσχυση. Ο Ντελακρουά με το έργο του « Η Ελλάδα στα ερείπια 

του Μεσολογγίου »,ερεθίζει και ευαισθητοποιεί για άλλη μια φορά την κοινή γνώμη  

στην Ευρώπη.  

Οι μορφές που πήρε ο φιλελληνισμός- Άλλοι γνωστοί φιλέλληνες.  

Οι Ευρωπαίοι περιηγητές είχαν γίνει, κατά κάποιο τρόπο, οι πρόδρομοι του κινήματος 

του φιλελληνισμού, καθώς έβλεπαν την επανάσταση των Ελλήνων όχι απλά ως έναν 

απελευθερωτικό αγώνα, αλλά και ως μάχη ανάμεσα στις αντίθετες δυνάμεις του 

συντηρητισμού και του φιλελευθερισμού.      

Το φιλελληνικό ρεύμα που αναπτύχθηκε σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες και στην 

Αμερική, πριν και κατά τη διάρκεια της Επανάστασης του 1821, προσέφερε σημαντική 

βοήθεια στον ελληνικό Αγώνα, ενισχύοντας τους Έλληνες τόσο σε υλικό όσο και σε 

ηθικό επίπεδο. Εκδηλώθηκε προς δύο κατευθύνσεις. Η μία αφορούσε τα φιλελληνικά 

κομιτάτα, που διοργάνωναν εράνους σε χώρες της Ευρώπης και της Αμερικής, 

συγκέντρωναν ρούχα, χρήματα και τρόφιμα για να ανακουφίσουν τη δυστυχία του 

ελληνικού λαού που κινδύνευε να αφανιστεί από την πείνα και το μαχαίρι του 

βάρβαρου δυνάστη του. Η άλλη, σχετίστηκε με ανθρώπους του πνεύματος και των 

τεχνών οι οποίοι εκτός από τη χρηματική προσφορά, μέσω του συγγραφικού τους 

έργου και της καλλιτεχνικής δημιουργίας τους διαμόρφωσαν μία φιλελληνική 

ατμόσφαιρα που επηρέασε έντονα την κοινή γνώμη της εποχής. Στους Φιλέλληνες 

συγκαταλέγονταν ρομαντικοί ιδεαλιστές, λάτρες της αρχαίας Ελλάδας, πολιτικοί, αλλά 

και έμποροι, τραπεζίτες και μέλη εκπαιδευτικών ή θρησκευτικών ιδρυμάτων. 

Σπουδαίοι δημιουργοί, καλλιτέχνες, ποιητές, ζωγράφοι, κρατούν ψηλά την υπόθεση 

της Ελλάδας. Ένας από αυτούς είναι ο φιλέλληνας Λόρδος Μπάιρον.  

 

 

Λόρδος Βύρωνας.  

Είναι  ίσως ο γνωστότερος εκπρόσωπος του φιλελληνικού κινήματος και μια 

σημαντική προσωπικότητα του ρομαντισμού. Αγγλικής καταγωγής ποιητής, 

ο Λόρδος Βύρων, του οποίου τα έργα έχουν  παγκόσμια  φήμη. Παρ' ότι 

αριστοκρατικής καταγωγής, ο Βρετανός Λόρδος έδειχνε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα 

ζητήματα της εργατικής τάξης. Το ίδιο ενδιαφέρον έδειξε και για τους αγώνες των 

υποδουλωμένων Ελλήνων, εκφράζοντάς το με το ποίημά του "Προφητεία του 

Δάντη". Το φιλελληνικό του έργο όμως, είχε πολύ μεγαλύτερες διαστάσεις. 

Συγκεκριμένα, ο Βύρων έλαβε ενεργή συμμετοχή στο αγγλικό φιλελληνικό κομιτάτο 

και μαζί με άλλους φιλελεύθερους ενίσχυσε την επανάσταση και υλικά. Αφού φτάσει 



στην Ελλάδα, άρχισε να εφοδιάζει τους μαχόμενους και να  χορηγεί μεγάλο ποσό 

στον στόλο του Μαυροκορδάτου. Μεταφέρεται στο Μεσολόγγι όπου επενδύει στο 

στράτευμα όπως και στην οχύρωση της πόλης. Η έντονη προσφορά του 

αναγνωρίζεται και σύντομα ορίζεται αρχιστράτηγος του αγώνα. Βάζει στόχο την 

τελειοποίηση του στρατιωτικού δυναμικού και την ενότητα των Ελλήνων, πράγμα 

που δεν είχε επιτευχθεί μέχρι τότε. Η έντονη όμως δραστηριότητα  και το υγρό  κλίμα 

του Μεσολογγίου,  υποσκάπτουν την υγεία του. Το πάθος του για την ελευθερία τον 

οδηγεί στο κρεβάτι όπου και καταλήγει έπειτα από μερικές ημέρες, 19 Απριλίου 

1824. Αφήνει τους αγαπημένους του συμμάχους λέγοντάς τους χαρακτηριστικά:  

‘έδωσα στην Ελλάδα καιρό, την περιουσία μου, την υγεία μου, τώρα της δίνω και τη 

ζωή μου. Τι μπορούσα να κάνω περισσότερο;’ 

Η ηγετική αυτή ψυχή του ρομαντισμού, ελευθερώνεται στην αιωνιότητα, αφήνοντας 

τους Έλληνες ένα βήμα πιο δυνατούς. Οι Έλληνες τον τίμησαν με την αγάπη τους. Ο 

Μπάιρον θεωρείται και μνημονεύεται ως ο κορυφαίος φιλέλληνας.  

Ως αποτέλεσμα του έντονου φιλελληνισμού ρεύματος  ήταν και το γεγονός ότι 

σχηματίστηκαν Φιλελληνικές Επιτροπές σε μεγάλες πόλεις της Ευρώπης και των 

Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, με σκοπό την ενίσχυση του αγωνιζόμενου 

ελληνικού λαού είτε με υλικά μέσα, στέλνοντας χρήματα, τροφές και πολεμοφόδια, 

είτε παρέχοντας ηθική υποστήριξη με δημοσιεύσεις σε έντυπα και εφημερίδες, καθώς 

και καλλιτεχνικά έργα και συναυλίες.       

Το φιλελληνικό κύμα εκδηλώθηκε ασφαλώς με τη μεγαλύτερή του ένταση στη 

Γαλλία, όπου ο φιλελληνισμός είχε βαθιές ρίζες. Από τα πρώτα χρόνια κιόλας του 

αγώνα δημοσιεύτηκαν στον γαλλικό τύπο υποστηρικτικά άρθρα για την ελληνική 

υπόθεση. Γρήγορα επίσης ιδρύθηκαν σωματεία που περιλάμβαναν στους κόλπους 

τους μεγάλες προσωπικότητες της γαλλικής κοινωνίας. Παράλληλα, γεγονότα που 

έγιναν γνωστά με πολλές λεπτομέρειες στο εξωτερικό, όπως η σφαγή της Χίου και το 

έπος του Μεσολογγίου, όπως ήδη  αναφέραμε, δημιούργησαν ένα ευρύ κύμα 

συμπάθειας για τον ελληνικό λαό. Τα φιλελληνικά κομιτάτα του Παρισιού, της 

Μασσαλίας και της Λυών διοργάνωσαν εράνους για την ενίσχυση των 

επαναστατημένων Ελλήνων στους οποίους πρωτοστατούσαν προσωπικότητες, όπως 

ο διάσημος λογοτέχνης Francois Rene Chateaubriand.   

Περισσότεροι από 1.200 Ευρωπαίοι, Γερμανοί, Γάλλοι, Ιταλοί, Πολωνοί, Ελβετοί, 

Άγγλοι και Αμερικανοί, συμμετείχαν ενεργά στον ένοπλο αγώνα, παίρνοντας μέρος σε 

μάχες εναντίον των Τούρκων. Η πρώτη οργανωμένη αποστολή Φιλελλήνων έφτασε 

στην επαναστατημένη Ελλάδα τον Ιούνιο του 1821 με έξοδα του Δημήτριου 

Υψηλάντη, και η δεύτερη δύο μήνες αργότερα, με επικεφαλής τον Τόμας Γκόρντον, 

αξιωματικό του βρετανικού στρατού. Υιοθετώντας τους γαλλικούς στρατιωτικούς 

κανονισμούς, τάγμα Φιλελλήνων συμμετείχε σε μάχη στο χωριό Πέτα της Άρτας στις 

4 Ιουλίου 1822, όπου όμως διαλύθηκε με μεγάλες απώλειες. Πρόσφορο έδαφος είχε 

βρει ο φιλελληνισμός και στην Ελβετία, διότι τα κατορθώματα των Ελλήνων θύμιζαν 

στους κατοίκους της, τον δικό τους αγώνα ανεξαρτησίας κατά τον 18ο αιώνα.  

Από τα πρώτα κιόλας χρόνια της επανάστασης ιδρύθηκαν στην Ελβετία πολλά 

φιλελληνικά κομιτάτα, τη δράση των οποίων κατεύθυνε ο τραπεζίτης Jean Gabriel 

Eynard. Ο ίδιος διέθεσε τεράστια ποσά από την προσωπική του περιουσία για να 



υποστηρίξει τον αγώνα των Ελλήνων. Το κομιτάτο του Λονδίνου επίσης, στην Αγγλία, 

που περιλάμβανε στους κόλπους του σημαντικές προσωπικότητες, εκδηλώθηκε υπέρ 

του αγώνα των Ελλήνων. Οι φιλέλληνες  του  Λονδίνου προσέφεραν σημαντικές 

υπηρεσίες στο αγωνιζόμενο έθνος μας με τη συμπαράστασή τους στους Έλληνες 

αντιπροσώπους για τη σύναψη δανείων στο Λονδίνο και ιδίως με τη θυσία ενός 

εκλεκτού μέλος του, του λόρδου Byron. Ουσιαστική ήταν επίσης και η συμβολή της 

Γερμανίας στον αγώνα των Ελλήνων. Αν και η στάση των περισσότερων γερμανικών 

συνομοσπονδιών ήταν αντιδραστική απέναντι στην ελληνική επανάσταση, μολαταύτα 

ο γερμανικός λαός είδε με συμπάθεια τον ελληνικό ξεσηκωμό.    

      

Ο ίδιος φιλελληνικός πυρετός παρατηρήθηκε και πέρα από τον Ατλαντικό ωκεανό. Στη 

νέα μεγάλη δημοκρατία των ΗΠΑ, που λίγες δεκαετίες πριν είχε αποκτήσει την 

ανεξαρτησία της, οι θυσίες των Ελλήνων είχαν προκαλέσει ζωηρή εντύπωση σε όλα τα 

κοινωνικά στρώματα. Ο αμερικανικός λαός συμπαραστάθηκε στο έθνος μας από τα 

πρώτα χρόνια της επανάστασης. Φιλελληνικά κομιτάτα ιδρύθηκαν προς τα τέλη του 

1823 σε τρεις μεγάλες πόλεις τη Αμερικής: στη Νέα Υόρκη, τη Φιλαδέλφεια και τη 

Βοστώνη, ενώ τον επόμενο χρόνο ανάλογες επιτροπές συστάθηκαν και σε άλλες 

μικρότερες πόλεις.      .     

        Η παγκόσμια πνευματική τάξη συσπειρώθηκε και αγωνίστηκε για να υποστηρίξει 

τον ελληνικό απελευθερωτικό αγώνα σε ένα σπάνιο ιστορικό γεγονός. Γι’αυτό και η 

επέμβαση των Μεγάλων Δυνάμεων και η καταστροφή του τουρκοαιγυπτιακού στόλου 

στο Ναυαρίνο από τους Συμμάχους τον Οκτώβριο του 1827, χαρακτηρίστηκε από 

πολλούς σαν μια νίκη που πέτυχε η "φιλελληνική φιλολογία" της επανάστασης του 

1821. 

   Εκτός όμως από τους ιδεολόγους που στρατολογούνταν στα φιλελληνικά κέντρα, 

καταγράφονταν και τυχοδιώκτες, καθυστερηµένοι πλανόδιοι ιππότες, που έφταναν 

στην Ελλάδα τελείως άποροι, όπως π.χ. ορισµένοι από το Αµβούργο, που ήλπιζαν να 

κάνουν την τύχη τους στην ξένη χώρα, να πάρουν παράσηµα, µεγάλους βαθµούς και 

διπλώµατα. Γι’ αυτούς η Ελλάδα ήταν η χώρα µε το ένδοξο παρελθόν, αλλά και µε το 

άγνωστο και γεµάτο υποσχέσεις µέλλον. Αγανακτισµένος ο αγνός Αµερικανός 

φιλέλληνας,  Jarvis, λέει, ότι είχαν κατεβεί στην Ελλάδα µε την πρόφαση να τη 

βοηθήσουν, αλλά στην πραγµατικότητα, από επιθυµία να διαφηµιστούν οι ίδιοι, να 

βοηθήσουν τους εαυτούς τους και να ικανοποιήσουν τα συµφέροντά τους. Πάντως 

αυτοί δεν είναι σε θέση μα αμαυρώσουν την προσφορά των φιλελλήνων στον αγώνα. 

Οι περισσότεροι  νέοι αξιωµατικοί, υπαξιωµατικοί, οπλίτες, φοιτητές, που ήρθαν να 

αγωνιστούν πλάι μας, ονειρεύονταν να κάνουν στο έδαφος της κλασσικής Ελλάδας µια 

σταδιοδροµία που η πατρίδα τους, τους την αρνούνταν. Οι περισσότεροι   

συγκινούνταν µε την ιδέα ότι ένας σκλαβωµένος από αιώνες λαός θέλει ν’ αποκτήσει 

την ελευθερία του, ότι αγωνίζεται ακόµη και για τη ζωή του, καθώς και για την τιµή 

των γυναικών και των παιδιών του. Και το θεωρούν τιµή τους να πολεµήσουν για µια 

υπόθεση τόσο δίκαιη και ευγενική. 

Παρά την επώδυνη ελληνική πραγματικότητα, τις αντιξοότητες, την έλλειψη 

οργάνωσης και άμεσου συντονισμού με τα ελληνικά τάγματα και γενικότερα των 

εμποδίων που αντιμετώπισαν οι εθελοντές, το φιλελληνικό πνεύμα δεν αφανίστηκε. Οι 



φιλέλληνες, που με τεράστιο ψυχικό σθένος έθεσαν σε κίνδυνο τη σωματική τους 

ακεραιότητα, αποτελούν ένα παράδειγμα για το σύγχρονο ακτιβισμό. Έτσι, 

παρακινούμενοι από υψηλά ιδανικά και αξίες όπως η ελευθερία και η υπεράσπιση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που δεν πρέπει να θεωρούνται αυτονόητα, κινητοποιήθηκαν 

και εναντιώθηκαν στην προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Η αυταπάρνησή τους, 

αντικατοπτρίζει το χρέος κάθε ανθρώπου να τιμά την ανθρωπιά και αποτελεί ένα 

διαχρονικό μήνυμα που δίνει ελπίδα για μια πιο αισιόδοξη και φιλελεύθερη 

ανθρωπότητα. Το αρχαιοελληνικό παρελθόν, που ο Ανθρωπισμός έφερε στο φως και 

από το οποίο και ο Διαφωτισμός εμπνεύστηκε, υπήρξε παράγοντας βασικός ώστε να 

συνδεθεί η Ελλάδα με το αρχαίο της κάλλος.  

Η προσφορά ενός ακόμη σπουδαίου φιλέλληνα, του Ferdinand Victor Eugène 

Delacroix στάθηκε πολύτιμη για την διατήρηση της φλόγας του φιλελληνισμού.  

Επιλέξαμε τους παρακάτω πίνακες του μεγάλου ζωγράφου για να ολοκληρώσουμε 

την ενότητά μας αλλά και την εργασία αυτή, πιστεύοντας πως η Τέχνη αποτυπώνει με 

τον καλύτερο τρόπο όσα η ιστορία καταγράφει. 
 

Έφιππος Έλληνας πολεμιστής1856 
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Τούρκος παραδίδεται σε Έλληνα πολεμιστή  

 



 

 

Η Ελλάδα στα ερείπια του Μεσολογγίου, 1826 
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Μπορντώ, Musée des Beaux-Arts 

 



Η σφαγή της Χίου, 1824, 

419 × 354 cm, Παρίσι, Μουσείο του Λούβρου 
 



 

 

 

Έλληνες ιππείς αναπαύονται στο δάσος,1858 

Κλήβελαντ, Museum of Art 



 

 

Η σφαγή της Χίου  
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Μαθητές που συμμετείχαν: 

Α5  

Η Ελληνική Νομαρχία  

Ονόματα συμμετεχόντων στην συγκεκριμένη ενότητα: 

Βασίλης Τσόγκας  

Μελινα Χαλαστρα 

Σταυρούλα Ψωράκη  

Αναστασία Χρηστάκη  

Δαναη Τρουμπούκη 

Χρυσάνθη Χασκή 

Αναστασία Χαρμπή  

Δημήτριος Τράμπας  

Κατερίνα Τατσιοπούλου 

Αλέξανδρος Φουκας  

Ευάγγελος Χήτας  

Παύλος Τσαρής  

Παναγιώτης Τσαβαλάς  

Κωνσταντίνα Στύλιου 

Αντιγόνη Τσαμπούλα 

 

Β1  

Νεοέλληνες Διαφωτιστές 

Ονόματα συμμετεχόντων στην συγκεκριμένη ενότητα: 

 

 

Κωνσταντίνος  Αγγέλης   

 

Στέφανος  Βάνας   

 

Χριστίνα Βασιλείου 

 

Πανωραία Βελώνα 

 

Ελένη  Βίτσιου   

 

Άγγελος Βρατσίστας   



 

Αλέξης Γκεσούλης   

 

Χρήστος Γκοτζαμάνης   

 

Νικόλας Γκούβας   

 

Δέσποινα Δήμου   

 

Αμαλία Δράκου   

 

Γιώργος Ζαρλαχάς   

 

Ηλέκτρα Καραγιάννη-Γκιουλσεν   

 

Βασιλική Κατσούδα   

 

Δημήτρης Κιτσαντάς   

 

Δέσποινα Κόκκινου   

 

Διονύσια Κοτσιάνη   

 

Κατερίνα Κουνιστού   

 

Νικόλας Κουτσουμπας 

 

Καλλιρρόη Κυρούλη   

 

Άγγελος Κωσταβασίλης   

 

Δημήτρης Κωσταβασίλης   

 

Βελησσαριος Λαμπράκης   

 

Ερμιόνη Λάππα 

 

Χρύσα Μπόλη   

 

 

 

Β2  

 Η επανάσταση μέσα στους πίνακες του Ντελακρουά 

Ονόματα συμμετεχόντων στην εργασία, στην συγκεκριμένη ενότητα: 



Πηνελόπη Πανταζή 

Αθηνά Λύκα 

Γεωργία Μάνου 

Ηρώ Ντέτσικα 

Αγγελική Ρεμπή 

Φωτεινή Νικολάκη  

Κριστιάνα Μουκάι 

Χριστόφορος Πανταζής  

Παναγιώτα Παπατζίκου 

Γιώργος Παπαδήμας 

Φωτεινή Παπαδημητρίου  

Ελένη Μπουνιάκου 

Γαβριέλα Μπούτικου 

Σωτηρία Μπόνιου  

Χρήστος Νίκαρης  

Αντώνης Πάλλας  

Ιάσονας Μπαντίδος  

Κωνσταντίνος Νίκας  

Νίκος Μπόλης  

Γιάννης Μάνος  

Φώτης Μπαλαδήμας  

 

Β3 

Οι Κοτζαμπάσηδες  

Ονόματα συμμετεχόντων στην συγκεκριμένη ενότητα: 

 

Κατερίνα Στούμπα  

Θεοδοσία Τζουβάρα 

 Έλενα Σφήκα 

 Δήμητρα Τάτση 



 Λυδία Ρακοπούλου 

 Ελένη Χούσου 

 Ευαγγελία Φεύγα  

Κωνσταντίνος Χριστοδουλου  

Λευτέρης Σφήκας 

 Φώτης Τράμπας 

 Αποστολης Φιλίππου 

 

 

 

 

 

 


